

AREGCEL

A 12 találatos ToTo-szelvény és új tippek

XXI. ÉVFOLYAM, 16. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1948 APRILIS 12.

Megindult az általános arab támadás Jeruzsálem ellen

Az arab hadsereg ágyútüzében a Szentváros

Szombaton este iraki és szíriai arab csapatok

megindították az általános támadást Jeruzsálem zsidó lakta külvárosai ellen.

A támadást nehéz tüzérség ágyútüze vezette be a város szívébe. Hosszú évezredek óta először fordult elő, hogy ágyúval ostromolják Jeruzsálem szent emlékeit, amelyek három nagy vallási kegyhelyet, súlyos veszedelemben forognak és a canterburyi érsek, Anglia primása kiáltványt adott ki a szent helyek érdekében. A felelősséget az UNO-ra hárítja az érsek és azt javasolja,

hogy az UNO gondoskodjék Jeruzsálem védelméről. A jeruzsálemi támadással egyidőben az arab csapatok szombaton mintegy

100 km hosszú útvonalon teljesen elvágták a közlekedést Jeruzsálem és Tel-Aviv között.

Súlyos harcok dúlnak Castel arab falu körül, amelyet néhány nappal ezelőtt az Irgun éjjeli rajtaütéssel elfoglalt, azóta az arab falu majdnem naponta gazdát cserélt és újabban megint arab kézen van. Csak egy zsidó gépkocsikaravánnak sikerült Jeruzsálemből Tel-Avivot elérnie. Véres harcok folynak Hafia és Tel-Aviv között is. Mismar Hanek térségében, ahol a Hagana csapatai erős ellentámadás-

sal négy arab falut elfoglaltak, a Jeruzsálem ellen támadó arab hadsereg hátában

a Hagana és az Irgun Zvai Leumi ellentámadásokat indított.

A Hagana Jeruzsálemtől 5 km-re elfoglalt egy arab községet, az Irgun péntek éjszaka súlyos vérontás után egy arab falut szállott meg. A halottak száma az eddigi jelentések szerint meglehetősen magas, pontos adatokat eddig még egyik forrás sem jelentett. Az angol parancsnokság jelentése szerint hat brit katona sebesült meg szombaton, három pedig meghalt, mivel tehergépkocsijuk az arab

aknavetők zárótüzébe futott. Az angol haderő alig avatkozott be a küzdelemben, csupán a brit főparancsnokság figyelmeztette úgy a zsidókat, mint az arabokat, hogy további zavargások esetén az angol csapatok akcióba lépnek és egyúttal az ország valamennyi útvonalára napnyug-

tától napkeltéig közlekedési zárlatot rendelt el. Newyorki hír szerint a kísérlet, hogy fegyverszünetet készítsenek elő arabok és zsidók között, eredménytelen maradt. Lopez, a Biztonsági Tanács elnöke kijelentette, hogy a fegyverszüneti tárgyalások nem vezettek eredményre.

„Tüzet szüntess!”

Lapzártakor jelentik: Jólétesült körök szerint a Zsidó Iroda végrehajtóbizottsága elfogadta a Sir Allan Cunningham által kért „Tüzet szüntess!”-javaslatot. A Zsidó Iroda válasza már Cunnin-

gham főmegbízott kezében van. Arab hírforrások szerint az Arab Tanács Cunningham javaslatát felterjesztette a Káiroban ülésbező Arab Liga politikai bizottságához. (MTI)

Bognár polgármester bejelenti a Kisgazdapárt fontos személyi és szervezeti változásait

„A párt öntudatában megerősödött, szándékaiban megtisztult!”

A magyar politikai élet feszült érdekkel várja a Független Kisgazdapárt április 17-18-ára összehívott nagyválasztmányi ülését. A mai vasárnapon a párt megyei választmányai tanácskoznak, kedden a politikai bizottság tart ülést és értekezletet tartanak a párt országgyűlési képviselői, megyei vezetői és a pártélet irányító tagjai. A nagyválasztmányi előkészítésnek irányításával a Kisgazdapárt politikai bizottsága

Bognár József polgármestert

bizja meg, aki a Reggel munkatársának a küszöbön álló nagyválasztmányi ülés feladatairól, munkájáról és a párt szervezeteire várható hatásáról a következőket mondotta:

— A Kisgazdapárt nagyválasztmányának összehívása — mondta Bognár polgármester — több okból vált szükségessé. A nemzetközi politikában és a magyar belpolitikában az elmúlt hónapokban olyan

döntő jelentőségű változások

mentek végbe, amelyekkel kapcsolatban pártunk legfőbb alkotmányos szervének feltétlenül állást kell foglalnia. A világpolitikában ma már nyíltan felsorakoznak az imperializmus erői, de kialakult a népek összefogása is, amelyek ki-

felé a békét, befelé a társadalmi és szociális haladás gondolatát képviselik. A belpolitikában pedig a múlt év óta beállott alapvető változások jelzik azt az utat, amelyen a magyar népi demokrácia halad. De szükséges volt a nagyválasztmány összehívása azért is, mert

a külső erők által befolyásolt és pártunk életében oly súlyos és szomorú pillanatokkal jelentő szeptemberi választmányt

a hivatalos lista elleni állásfoglalásával, valamint az utolsó másodpercekben olyan nehezen kialakult kompromisszumával nemigen nevezhetjük fennmaradás nélkül olyan jogforrásnak, amelyre, mint pártunk tömegei akaratainak hű kifejezőjére, nagy jelentőségű döntések idején a pártvezetőség hivatkozni tud. Az elmúlt hónapok politikai eseményei

teljes mértékben igazolták Dobi Istvánt

és pártunknak azokat a vezetőit, akik már akkor szembeszálltak a suttogó propaganda hatása alatt kialakult tömeghangulattal és így vált a Kisgazdapárt ma is a koalíciónak — a partnerei által is elismert — hasznos és építő tagjává. Ezt a nagyválasztmány tagjainak

is érezniük kell, akik 1947 szeptemberében egy súlyos pillanatok átélő, ma viszont öntudatában megerősödött, szándékaiban tisztuló párt képét viszik magukkal. Így válik a mostani nagyválasztmány olyan erőforrássá, amelyből

politikailag is, szervezeten is megerősödnek és megújulnak a legnagyobb vagy a legkisebb párt szervezetek.

Közismert — folytatta a polgármester —, hogy Pfeiffer Zoltánnak a pártból történt távozása után is igen jelentős befolyása volt a képviselői csoportra. A választások előtt a hozzá húzó emberek egy részét magával vitte a Függetlenségi Pártba, másik részének viszont azt a tanácsot adta, hogy maradjon bent a Kisgazdapártban, hogy ezen a réven ő — Pfeiffer — a saját elgondolásait mindkét pártban érvényesíteni tudja.

Ez a „baráti tanács” természetesen egyetlen ártalmas politikai elképzelést szolgált: a koalíció kereteinek szétrobbantását!

A támadás múlt év szeptemberében az akkoriban legebezhetőbb ponton, a Kisgazdapárton keresztül meg is indult. A választási ku-

darc fölötti elkeseredés kihasználásával még a jószándékú, de tájékozatlan emberek egy részét is szembe tudta fordítani a párt következetes baloldali harcosaival. Ebből származtak a „pfeifferi koncepciót” szolgáló felszólalások és azok a jelenetek, amelyeknek soha többé nem szabad megismétlődniek pártunk életében. Mi azt akarjuk, hogy

a nagyválasztmány tagjai ne átlátszó célzatú külső törekvéseket, hanem pártunk igazi szándékait szolgálják,

hogy a választmány ne a gyűlölködés, rágalmozás és a suttogó propaganda színtere legyen, hanem a tények ismeretében és népünk szeretetétől áthatott, szabadon állást foglaló emberek vitája, akik felelősségérzetük tudatában keresik a módokat hazánk és népünk felemelésére. Ezért nagyválasztmányi ülésünkre most igen lelkiismeretesen felkészültünk, ami szükséges is volt, hiszen

a választmánynak fontos kérdésekben kell állást foglalni.

Ezt az előkészületet szolgálták az utolsó hetekben pártunk vezetőinek felszólalásai az országgyűlésen és népgyűléseken és megnyilatkozásai a sajtóban. Fontos sza-

kasza volt az előkészületnek a párt képviselőinek, főispánjainak és alispánjainak kenesei értekezlete. Kimondotta az értekezlet azt is, hogy a demokratikus erők szorosabb egységét szolgáló politikához szükséges

szervezeti és személyi változásokat

is meg kell teremteni. Meg vagyok győződve arról, — jelentette ki nyomatékosan Bognár polgármester — hogy a problémák, amelyekről döntenünk kell, ma már tisztán állanak a nagyválasztmány tagjai előtt és így higgadt, nyugodt, minden részletre kiterjedő vita alakul ki és a választmány teljes felelősséggel tud majd dönteni. Nem arról esik most szó, hogy a demokratikus egységet külső erők befolyása alatt valaki meg akarja bontani, hanem arról, hogyan tudjuk ezt az egységet még jobban szolgálni. Nem arról lesz szó, hogy egyesek a maguk érdekeinek védelmébe akarják állítani a pártot, hanem arról, miképpen tudunk minden dolgozó magyar érdekeink hordozójává válni. S ha ez így lesz, akkor a választmány egyszerűen jelenti úgy a párt, mint a magyar demokrácia megerősödését.

ÁRA 1 FORINT

Hétfőn kezdik a szabadsághegyi gyermekvasút építését: a vasutasok is gyerekek lesznek!

Vasárnap a Szabadsághegyen Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Varga László az Államvasutak elnöke, a közlekedésügyi minisztérium és a MÁV vezető tisztviselőinek, valamint az „Úttörő” mozgalom vezetőinek jelenlétében a fogaskerekűvasút végállomásától 200 méterre

kijelölték a gyermekvasút kiindulópontját! Gerő miniszter kijelentette, hogy egyelőre csak 3 km-es útvonal kijelölése történt, a fogaskerekű végállomástól az Anna-kápolnáig. A vasút érinti majd az „Úttörő” városát és ott megállóhelye is lesz. Ez csak első része a gyermekvasútnak, amely — mire kiépül,

13 km hosszú lesz és a zugligeti villamos végállomásnál végződik.

A vasutasok, természetesen gyerekek lesznek,

akik komoly vasúti képzést kapnak. A gyermekszemélyzetet turnusonként váltják és így mód lesz arra, hogy igen sok úttörő tanulja meg a vasúttal kapcsolatos feladatokat. A gyermekvasút szerelvénye 3 Pullmann-rendszerű kocsi-ból áll és motoros vontatással működik. A vasút mentén

50 méter hosszú alagút

is lesz. Az első 3 km-es szakasz építése hétfőn reggel megkezdődik és augusztus 1-ére elkészül.

Az egészséges proletárörszton tűzte napirendre a két munkáspárt egyesülését és nem a „Szakasits-klíkk”

— mondta a nyomdászok értekezletén Szakasits Árpád

A nyomdaipari munkásság képviselői vasárnap a nyomdászszakszervezet székházában országos értekezletet tartottak. Benjámin Géza, a szakszervezet elnöke nyitotta meg az értekezletet, majd Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes, a Szociáldemokrata Párt főtitkára szólalt fel. Éreztük, hogy a mi pártunkba is beszívárogo az árulás mérge — mondta Szakasits és

mielőtt még egész mozgalmunkát áthatotta volna a mérreg, végrehajtottuk az operációt.

Mielőtt még kimondta volna a pártkongresszus hivatalosan, hogy kész az egységre, már a munkások tizezrei vonultak be a Kommunista Pártba. A munkásság adta meg a jelt, hazugság tehát az, amit a nyugati szociáldemokrácia lapjai hirdetnek, hogy az

egyesülést a Szakasits-klíkk tűzte napirendre. Nem!

Az egészséges proletárörszton mozdukt meg, amikor egyre nyilván-

valóbbá lett, hogy a jobboldali szociáldemokrata vezetők az oportunitizmus mocsarába, az árulás ingoványába viszik a magyar szervezett munkásságot. Révai József képviselő tolmácsolta ezután a Kommunista Párt üdvözlését.

Napirendre került az ország új politikai szerkezetének megvalósítása,

a Függetlenségi Front új, szorosabb és szervezettebb egységének megvalósítása. Azután arról beszélt, hogy a két munkáspárt egyesülését nem a kommunistáknak, vagy a baloldali szociáldemokratáknak hirtelen felmerült kívánágára tűzte napirendre, mert a munkásmozgalom törvényszerűsége napirendre tűzte Magyarországgal egyidejűleg Csehszlovákiában, Lengyelországban, Romániában és Bulgáriában is. A Szociáldemokrata Pártból történt kizárásokkal kapcsolatban hangsúlyozta, hogy

nem megszárlást kell végrehajtani és az elkövetett hibákat jóvá kell tenni.

Meg kell különböztetni a félrevezetetteket a vezetőktől.

Új székházat építenek az építőmunkások

Az Építőipari Munkások Országos Szövetsége, a MÉMOSZ, vasárnap országos nagyválasztmányi ülést tartott. Somogyi Miklós államtitkár, a MÉMOSZ elnöke megnyitóbeszédében hangsúlyozta, hogy a Bokányi Dezső és Garbai Sándor kezdeményezésére az Aréna-úton megépült székház már kicsi a sok tízezer építőmunkás számára. Ezért

a Dózsa György-út és Vilma királynő-út sarkán tervezett székház építését nyomban megkezdik, az év végére tető alá hozzák és 1949 végére befejezik.

Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes beszélt ezután az építőmunkásokhoz és utalt a MÉMOSZ régi harcaira. Apró Antal képviselő a Kommunista Párt és Rákosi Mátyás üdvözlését tolmácsolta, majd Somorjai Károly az építőipari munkaadók nevében közölte, hogy

az építőiparosok a munkások egyórás túlmunkájának ötven százalékaival járulnak hozzá a székház építéséhez.

Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéd után Marsai Andor, az építőmesterek elnöke bejelentette, hogy eddigre emlékezre, aki kö-

műves volt, tízezer forinttal járul hozzá a székház építéséhez.

Az átszervezett MOSZK deficitmentes lett

Báranyos Károly, a MOSZK elnöke sajtótájékoztató keretében ismertette a szervezeti változásokat, amit a MOSZK-nál hajtottak végre. A havi közel 3 milliós deficitet az átszervezéssel és a túldimenzionált személyzet leépítésével sikerült megszüntetni és ezzel a MOSZK aktív vállalat lett. Az átszervezés során április 1-től 20 főosztály helyett 9 és 128 ügyosztály helyett 45 működik. A 7504 főből álló alkalmazott közül április 1-ével 1002 alkalmazottat elbocsátottak. A MOSZK elbocsátott alkalmazottainak joguk van a felmondási időre szóló törvényes járandóságokra és nyugdíjigényeikre, csupán az a joguk szűnt meg, hogy az érvényes jogszabályok szerint, amennyiben a vállalat új alkalmazottakat venne fel, elsősorban az elbocsátott hivatalnokokat kell újból alkalmazni.

450 ZSIDÓ MENEKULT GYERMEKET szállítottak az elmúlt héten németországi táborokból Palesztinába.

Bogotában tovább tartanak a zavargások

Washingtoni jelentések szerint a State Departement értesülése alapján úgy vélik, hogy

Bogotában a helyzet feszültsége engedett.

Kijelentik azonban, hogy rendkívül nehéz a helyzetről tiszta képet alkotni, minthogy az amerikai személységek a követségi épületben vagy lakásaikon vannak elszigetelve és nem tudják pontosan, mi történik a falakon kívül. Rádiójelentések szerint kompromisszum jött létre a szembenálló felek között, miután a liberálisok és a konzervatívok koalíciós kormányt alakítottak. A konzervatív köztársasági elnök és a liberális párt új elnöke, aki a koalíciós kormányban a belügyminiszeri tárcát vállalta, közös kiáltványban hívták fel a lakosságot a rend helyreállítására. Bogotában szombaton csak

egy újság jelent meg, amely szerint

400 emberéletbe került a forradalom

s ezek közül 180 Bogotában vesztette életét. Ezt a jelentést valószínű teszi az a francia forrásból származó hír, amely szerint pénteken a felkelők kezében volt rádióállomás a kormánycsapatok visszajogtatták és a hadsereg ura a helyzetnek. Ugyancsak a francia hírszolgálati iroda jelenti, hogy columbiai körök véleménye szerint a bogotai események nem forradalmat jelentenek, csupán erős visszahatást a liberális párt rendkívüli közkedveltségnek örvendő vezére meggyilkolása miatt.

Folytatják-e vagy sem a páneramerikai értekezletet, egyelőre bizonytalan.

Peru kormánya azt ajánlotta, hogy az értekezletet Peru fővárosában, Limában folytassák.

A moszkvai rádió a New York Herald Tribune jelentését idézi, amely szerint

nincs kilátás arra, hogy az amerikaiak értekezletet folytatassanak tanácskozással. A legutóbbi hírek szerint a koalíciós kormány megalakulásának ellenére a zavargások tovább tartanak. A kormány tagjai közül

Gomez külügy- és Montalvo igazságügyminiszter is életüket vesztették.

A halálos áldozatok között van Valencia konzervatívparti szenátor is. Az Associated Press jelenti, hogy szombaton kisebb méretű bomba robbant az USA-nagykövetség közelében. Az épület ablakai betörték.

Öt hősi halottat temettek vasárnap a pécsi bányásztemetőbe

(A Reggel pécsi tudóstírójának telefonjelentése.) Vasárnap délelőtt tízkor hatalmas tömeg kísérette végső útjára az András-akna öt halottját. Szombat estig ötre emelkedett a pécsi bányatelep áldozatainak száma, miután Keller Lajos 38 éves segédvájár is meghalt. Varga Imre és Karagöz Imre államtitkárok, valamint Szele Imre miniszteri osztályfőnök képviselték az iparügyi minisztériumot, a magyar dolgozók nevében ök búcsúztak a munka hősi halottaitól: Wagner György 40 éves vájártól, aki a sujtólégróbbanás pillanatában pusztult el, valamint a bányakórházban meghalt Finta György 46 éves és Wátis Imre 40 esztendő vájároktól. Vig Gyula 20 éves csilléstől és Keller Lajostól. Kamenszki Valentin, a MESZHART központi h. vezérigazgatója a vállalat összes dolgozóinak nevében beszélt, Pál Henrik dr., a MESZHART h. vezérigazgatója, Kosztolányi Sándor igazgató-tömörnök, Kiss Károly, az MKP központi vezetőségének szóoka, Pigi János, a bányamunkásszakszervezet kiküldötte, Tamás György dr. h. polgármester, Pécs város szóoka és Pataki Mihály mondott még megrázó beszédet. A temetési szertartást Magyar István plébános végezte, aki beszédet is mondott: arról, hogy az öt bányász annak a hős munkahadseregnek tagja volt, amely a népet, a demokráciáért és az emberiség jobb-létéért dolgozik. A koporsókat, sokezerfolyi tömeg kísérte a megadott sírokhoz, ahol a bányászdal megrázó hangjai mellett hantolták el a munka hősi halottait. Vajda államtitkár a temetés után a kormány nevében 2000—2000 forintot juttatott a halott bányászok hátramaradottainak, a sebesültek hozzátartozóinak pedig 500—500 forintot.

Szörzszalak

Szemölcsök

Szépséghibák

Végleges nyomtalan eltávolítása 100%-os garanciával KÖRNER kozmetika VI., Teréz-körút 1/a Telefon: 428—586

OPERA PENSIÓ

Vl. Dalszínház-u. 8. Telefon: 129-386. Elegáns meleg folyóvízes szobák kitűnő ellátással

Allandó lakóknak árendemény!

TÁBLAUVEG LEGOLOSOBB RÉVÉSZ ÜVEGKERESKEDŐNÉL. Király-utca tizenöt, Tel.: 422—371

Legszébb síremlékek

márványból és svéd granitból olcsó áron Boros József Dob-utca 2.

Dobi, Mihályfi, Barcs beszéltek a Kisgazdapárt vasárnapi gyűlésein

A Független Kisgazdapárt vármegyei szervezete vasárnap az ország minden részében értekezletet tartottak, ahol a párt vezetői tagjai adtak tájékoztatást a bel- és külpolitikai helyzetről. Nyíregyházán a szabolcs megyei szervezet értekezletén

Dobi István

a párt országos elnöke beszélt nagy érdeklődés mellett.

Dobi István beszéde elején a politikuskok felelősségéről beszélt és annak a fontosságát domborította ki, hogy

az ország sorsát intéző politikuskok időnként forduljanak a néphez

és a nemzet politikáját a nép között beszéljék meg. A gazdasági bajokról szólva megemlítette, hogy az évek óta tartó nagy szárazság nemcsak a parasztságot, hanem a más foglalkozásúkat életét is megrongosította. Ha kicsit szétréznünk határainkon túl, mondotta, azt látjuk, hogy nemcsak a háborúból vesztesen kikerült országok, hanem a többiek is egyre-másra küzdenek a nehéz gazdasági helyzettel, többfelé látunk sztrájkokat, zavargásokat és ugyanakkor

nálunk már konszolidálódott a politikai és gazdasági rendszer,

egyre szebb iramban folyik az újjáépítés. Az ellenzéki pártok választás utáni szerepével foglalkozva rámutatott arra, hogy a pfeifferista reakciós pártnak meg kellett semmisülnie. Az államosításról elismeréssel szólt, így a legutóbbi államosítás is az ország érdekeit szolgálja, mint ahogy

minden eddigi államosítás is hasznára válik a népnek.

Megnyugtatta az aggályoskodókat, hogy a kiskereskedőknek, iparosoknak, kisparaszti földtulajdonosoknak semmi okuk sincs tartani az államosításoktól. A múltévi választásokkal kapcsolatban kijelentette, hogy a Kisgazdapárt nem érte volna olyan súlyos katasztrófa 1947-ben, ha 1945-ben nem lett volna gyűjtőmedence a demokráciával szemben állóknak.

Egerben a heves megyei értekezleten

Mihályfi Ernő miniszter

hangoztatta, hogy a népi demokratikus erők szorosabb egységbe-fogása a közeljövőben meg fog történni. Az új demokratikus nemzeti egységben helyezkedik majd el a Kisgazdapárt, amely szintén új korszak elé érkezett és az új korszak végleges megszilárdítása a most összeülő nagyválasztmány feladata.

A Kisgazdapárt politikai irányát ma Dobi István személyével lehet legtokéletebben szimbolizálni

mondotta, aki a magyar parasztság igazi képviselője. Földnélküli szegény paraszt volt és csak a földreform tette újjáéledővé. Nem törték meg az elmúlt korszak üldözései, a csendőrok kintzása, a Horty-rendszer börtönei. Politikai tisztasága drámai erővel bontakozott ki a legutóbbi év politikai eseményei során, amikor átvette a Kisgazdapárt és a magyar parasztság sorsának vezetését. Valamennyien, akik a Kisgazdapárt politikáját szolgáljuk, Dobi István mögött állunk és az ő vezetésével vele együtt építjük a pártot és az országot.

Sátoraljai helyen

Barcs Sándor képviselő

beszélt a zempléni megyei értekezleten. Szembeszállt a bel- és külpolitikai zavarteltők rágalmával és hangoztatta, hogy az ország újjáépítéséhez békére, belső nyugalomra van szükség. Ilyen belső béket és nyugalmat kívánnak teremteni a kisgazdapártiak, hogy nyugodtan haladhassunk a gazdasági felemelkedés útján.

Külön vasutas-élelmiszerjegy és — kiskereskedő-inspekció a Közellátási Hivatalban

A jövőben külön megjelölik a vasutasok élelmiszerjegyeit, vagy esetleg a szokásos jegyekből eltérő színben adják ki azokat. Így határozott a Közellátási Hivatalban tartott értekezlet, amelyen Mátéffy Géza államtitkár elnökölt. A megbeszélésen sok panasz hangzott el a MÁV „Konzum” szövetkezetével kapcsolatban, ezért határozták el az élelmiszerjegy-reformot. Fontos döntés az is, hogy a jövőben a kiskereskedők megbízottai mint összekötők működnek majd a Közellátási Hivatal egy-egy főosztályánál, hogy a közellátásban mutatkozó hiányosságokon segítsenek.

A süllyedő hajó

Szántó György a méltán népszerű és kiváló magyar író új regényének a címe, amellyel e hó 15-én útjára indul a Regényújság. A Regényújság minden csütörtökön teljes, befejezett és lebillincselően érdekesítő regényt ad egyforintos olcsó árért az olvasnivalgyó közönség kezébe. A további kötetek szerzői között Tamási Áron, Móricz Zsigmond, Tersánszky Józsi Jenő, Illés Béla, Zsigrafi János, a külföldiek közül Steinbeck, Maugham, Duvernois stb. szerepelnek.

Dinnyés Lajos miniszterelnök hazaérkezett és átvette hivatalát

Págerék vakmerő argentinai tervei miatt külön megbízottat küldtek a buenos-airesi magyarok Budapestre, — a nyilas-náci „emigránsok” bűnlajstromáért!

Dinnyés Lajos miniszterelnök vasárnap délelőtt kéthetes szabadságról, amelyet Tito marsall vendégeként a jugoszláv tengerparton, Dubrovnikban és környékén töltött, hazaérkezett. A miniszterelnök fogadására a Keleti pályaudvaron megjelentek Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek, Pesta László és Mátyffy Géza államtitkárok, Katona Jenő képviselő, a „Hírlap” főszerkesztője, Ofner Alfréd képviselő és sokan a miniszterelnökség tisztviselői közül. Jelen volt a miniszterelnök megérkezésénél Mrazovics Karló budapesti jugoszláv követ is. A miniszterelnök, aki feleségével, Radányi Imre vezérőrnaggyal és Major Béla miniszteri osztályfőnökkel együtt töltötte szabadságát, napbarnítottan elsőnek szállt le a vasuti kocsiból.

terelnökség tisztviselői pedig a miniszterelnök feleségének hoztak három virágcsokrot. A fogadtatás után Dinnyés Lajos miniszterelnök a Reggel munkatársának elmondta, hogy nagyszerűen érezte magát a jugoszláv tengerparton. — Nem volt mindig jó időnk, csak kevés napot kaptunk, — mondta —

a rossz időért kárpótol az a rádióhír, hogy Magyarországon sok eső volt.

Ez a legfontosabb és ennek a hírnék örültem a legjobban. A három száraz esztendő után a magyar termőföldnek már nagyon kellett ez az eső...

Visszafelé jövet egy napot Zágrábban töltött a miniszterelnök és meglátogatta a közeli Komoráv községet, Tito marsall szülőfaluját, Horvátországi útján Kraicsics belügyminiszter és Brkics Pusko, a honvát Népköztársaság alelnöke kísérette a miniszterelnököt, aki a magyar határon meleg szeretettel búcsúzott, megköszönve a jugoszláv kormányának, illetve Tito marsallnak a felejthetetlenül kedves vendéglátást.

Dinnyés Lajos a pályaudvarról lakására ment, egy órával később már a miniszterelnökségen volt, ahol dolgozósobájában megkezdte hivatali munkáját.

Budapestre érkezett Braun Nándor, az argentinai magyar szövetség főtitkára, hogy a magyar igazságügyi hatóságoktól bizonyítékokat kérjen az Argentinában nagy tervekkel foglalkozó magyar emigránsok ellen. E bizonyítékok segítségével fogják lehetővé tenni az argentinai magyarok, hogy ezek az elmenekült náci tengerentúli megszedjék magukat! Buenos Airesbe érkezett — mondja Braun — Oláh György, az „Egyedül vagyunk” nyilas főszerkesztője is, továbbá Páger Antal, a feleségével, Komár Júliával és kisleányával. Amikor az argentinai magyarok felháborodása már nagyon hangos volt, a Páger-pár kijelentette az illetékes hatóságok előtt, hogy ők sohasem voltak nyilasok. Ez az „illusztris”

társaság most odáig megy vakmerőségében, hogy

Buenos Airesben színházat akar alapítani!

Ezért küldték Braunt Magyarországra, hogy Págerék és Oláh multjának bizonyítékait megszeresse és argentinai terveiket lehetővé tegye. Páger és felesége szerepéről az illetékes hatóságok előtt annakidején Apáti Imre, Ladomerszky Margit, Földényi László, Staud Géza, Orosz Barna, Kiss Ferenc, Nagy Vilmos és Fáy Béla tett vallomást. Páger nemcsak eljátszotta a közismert uszító filmek főszerkeit, hanem eszméi irányítója volt ennek a filmpropagandának.

együtt, amint mosolyogva kezet fogtak... Komár Júlia erősen ösztönözte férjét, hogy ilyen politikai magatartást tanusítson. Az asszony egészen

bizalmas kapcsolatba került Endre Lászlóval és ez a barátkozás annyira elfajult, hogy férjével gyakori nyilvános ösztentűzése volt.

Köztudomású, hogy kisleányát modellek adta oda az uszító „En is hadicél vagyok?” című plakáthoz! Oláh György bűnlajstromát elmondják az „Egyedül vagyunk” és az „Új Magyarság” hasábjain megjelent cikkei, valamint dr. Berecz Sándor, Kiss Ferenc, Dövényi Nagy Lajos, valamint dr. Rátkai Károly vallomása. Oláh, mint az Imrédy-párt „sajtófőnöke”, 1938-tól kezdve elől járt az uszításban. Tagja volt a törvényhozók nemzeti szövetségének is, amely főcélul tűzte ki a háború folytatását, a fegyverletétel megakadályozását. A népgyűzség népellenes és háborús bűnösöknek nyilvánította Págeréket és Oláht, de az angolszász katonai hatóságok

ismételt sürgetésre sem adták ki őket.

Most Braun Nándor terjeszti majd az argentinai kormányhatóságok elé a magyar igazságügyi hatóságok nyomozási adatait, de az ott élő magyarok máris elhatározták, hogy megakadályozzák Págerék és Oláh argentinai szereplését.

— Szeretettel üdvözlünk mindannyian és örülünk, hogy ismét körünkben vagy — mondotta Rákosi Mátyás, melegen megszorítva Dinnyés Lajos kezét.

— En is örülök, hogy most már itthon lehetek és friss erővel láthatok újból a munkához. — válaszolta Dinnyés. A Kiszagdapárt fehér székfű és orgonacsokrók Ofner Alfréd nyújtotta át, a minisz-

Pest környékén hajszoják a náci Mata Harit,

aki néhány napja szökött vissza Magyarországra

Feltűnően szép, kalandos életű bulgár asszonyt keres a rendőrség Pest környékén, a várnai születésű Nivea Petrovnát, akit néhány hete toloncoltak ki Magyarországról, de román területre visszaszivárgott és a főváros közelében bujkál. A nyomozás olyan sötét bűnlajstromot állított össze Nivea Petrovna terhére, hogy most már aligha fogják kitoloncolni, hanem inkább — a vádlottak padjára ültetik.

1944 végén a gyakori bombázások miatt Tököl községbe költözött, ahol orgiák színhelye volt a villája. Nivea Petrovna egyik feladata volt, hogy „megbízhatatlan” bolgár honfitársairól és más idemene-kült külföldiekéről adatokat adjon a német követségnek, jobban mondván — „helytartósnak!” A bolgár Mata Hari a főlsszabadulás után is, egészen 1945 végéig Budapestten bujkált, majd ismét Tökölre költözött, de elfogták. Mikor előállították,

asszonyserg rohanta meg a nyomozókat, meg akarták lin-cselni Nivea Petrovnát!

A rendőrség még akkor nem tudta, mi mindent művelt a bolgár démon: mint megbízhatatlant kitoloncolták! Bukarestbe ment, de ott különböző családok miatt forró lett lába alatt a talaj és ezért visszaszökött Magyarországra.

Garamvölgyi Arthur

A Biztonsági Tanács elhalasztotta a tagfelvételek megvitatását

A Biztonsági Tanács szombat esti ülésén bizonytalan időre elhalasztotta Transzjordánia, Magyarország, Románia, Bulgária, Finnország, Albánia, Kúlsó-Mongólia, Irország, Portugália és Ausztria felvételének megvitatását. (MTI)

Heltai-vasárnap a Fészekben

Vasárnap délelőtt Heltai Jenő barátainak és tisztelőinek köre Heltai-ankétot rendezett a „Fészek” klubban. Hatvany Lajos professzor előadásában Heltai költészetének fejlődését ismertette, hangszólította, hogy Heltai volt az első modern költő, aki pesti nyelven mert megszólalni, s nem egy közkeletű mai szó Heltainak köszönhető. Elmésen magyarozta Heltai humorát. Füst József Heltai költői játékosságáról beszélt, végül Madarasi Zsuzsa elmondta vallomását Heltairól, a költőről és az emberről.

Kémnö volt, szélhámos és kalandor, végigsalta Európát, majd Hitler szolgálatába szegődött, honfitársait és más külföldieket adott a Gestapo kezére!

1938 nyarán nyolchengeres Buick-kocsin érkezett a Ritz-szálló elé, ahol lakosztályt bérelt és este már közismert pesti előkelőségek ültek az asztalánál. A Dunakorzó környékének nevezetessége lett az éjfeleke tancosnő, de néhány hét múlva nyugtalanító kérdézősködések érkeztek Budapestre:

Páris, Brüsszel, London, Hága és Bern rendőrsége érdeklődött bizalmasan

a barnabőrű tancosnő után, aki vagyont érő ékszereket lopott, majd nyomtalanul eltűnt. Hogy-hogynem: Nivea Petrovnanak semmi baja nem esett, előkelő barátai nyilván „salvus conductus” eszközölték ki számára!... Nem tudták, hogy

délelőttünként a német követ-ség kapuján Surran be,

ahol beszámol mindarról, amit — éjszakánként elfecsegnek neki. Nivea Petrovnához a későbbi években már azért sem lehetett hozányulni, mert

Veesenmayer német követ személyesen vette védelmébe!

ASOR tenispályák
VII., Damjanich-utca 24.
Bajza-u. sarok. Tel: 224-512
Pályák bérelhetők!
Oktatás — Egyéni beosztás is.
1 PERCEK ALATT MEGKÖZELÍTHETŐ!

jogot követelt a szöveg és a jelenetek megváltoztatására és ezzel a jogával annyira élt, hogy az „Örségváltás” végjelenetében a szövegtől eltérően uszító beszédet mondott a munkások előtt.

Az „Első” című darabnál megkívánta, hogy egy zsidó földbirtokost szerepeltessenek, aki a somlányok közül szedi az áldozatait. Tulajdonképpen akkor kezdett politikailag „szerepelni”, mikor Imrédy Béla meglátogatta az öltözőjében és összebarátkozott vele. Eljárt az Imrédy-párt üléseire és beszédeket mondott.

Endre László, Kiss Ferenc és a Vaszary—Muráti-házaspár ba-

rátí köréhez tartozott.

1943 decemberében a Magyar Színházban „Az első” főszerképében olyannyira a nyilasok kedvére játszott, hogy

Szálasi, alvezérei társaságában meglátogatta és ezüst koszorúval ajándékozta meg.

Szálasi 1944 novemberében film-kormánybiztossá nevezte ki; a filmhíradókon meg is jelentek

Három hirhedt tömeggyilkos Novákovics altábornagy, Bezerédy alezredes és Veresegyházi hadbíró-százados kerül bíróság elé

Három katonaruhát viselő szörnyeteg felel száz meg száz emberéletért a közeli napokban a népbíróság előtt: Novákovics Béla altábornagy, Bezerédy Dénes alezredes és Veresegyházi Gyula dr.

hadbírószázados. Novákovics a Délvidék katonai közigazgatásának parancsnoka volt, méltó társa a kivégzett Grassy József altábornagynak és Zöldi Márton csendőrszázadosnak. Novákovics

ötven polgári személyt fogatott el és végeztetett ki minden bizonyítható bűncselekmény nélkül: Újvidék főutcáján tarkónlőtték őket!

Az ő utasítására ítélt halálra a rögtönítélő katonai bíróság egész sereg polgári embert, s ő egyetlenegy esetben sem élt a kegyelmezés jogával! Egy ízben azt mondta a katonai bíróság vezetőjének, hogy „hunyja be az egyik szemét és úgy hozzon ítéletet”. Novákovics valósággal fokozni igyekezett minden emberi érzésből kivetkőzött hadbíráinak, tisztjeinek és tábortársainak gyilkoló szenvedélyét. A napokban került rendőrkézre Bezerédy Dénes alezredes, a székesfehérvári hadtest kémelhárító osztályának vezetője is, aki 1942-ben

ték át, ott a svéd követség tisztviselőit tartóztatta le, mert az üldözöttek segítségére siettek. Veresegyházi dr. hadbírószázados többesünetű bujkálás után került most kézre. Ő az I. repülőhadosz-

tály mellé kirendelt tábortörzs vezetője volt és halálos ítélettel érdemelte ki felettesei elismerését.

Szököcs címén halálra ítélt és kivégeztetett 12 honvédet, akik hibájukon kívül maradtak le csapatmentőkül és nyomban más csapatnál jelentkeztek

szolgálatlétre. Később hasonló okból még két honvéden hajtották végre a halálos ítéletet az ő jóvoltából. Személyesen „preparálta” a honvéd-vádlottakat: megkínozta őket, hogy a kínzásokba belefáradva beismerő vallomást tegyenek!

Régóta keresett villafosztogató bandát fogtak az este a Hűvösvölgyben

Szombat este a Hűvösvölgy egyik elhagyott táján a hosszú ideje lesben álló nyomozók három férfit láttak, amint roskadásig megrakott kézikocsit húznak. Jó fogást csináltak, amikor „elkapták” őket, három régóta keresett notórius betörő került a kezükre: a 25 éves Német Jenő, az ugyancsak 25 esztendő Tarján Antal és a 30 éves Békési Zoltán. Egy elhagyott villa kirablása után tartottak a város felé a zsákmánnyal. Az éjszaka folyamán

több mint húsz villanyfosztogatót ismertek be és mintegy 60.000 forint értékű zsákmányt.

Igen óvatosak voltak: nem a rendőri felügyelet alatt álló Telek-téren kótyavetyélték el a zsák-

mányukat, hanem budai orgazdák-nál. Vallomásuk alapján eddig

12 orgazda ellen indult eljárás.

A detektívek azért figyelték a Hűvösvölgyet, mert az utóbbi időben sorozatos feljelentések érkeztek, amelyek szerint a budai hegyvidék villáit betörők fosztogatják,

SZALLODÁK, NEPNYARALÓK LESZNEK A RÉGI ANGOL KASZTÉLYOKBÓL. A legrégibb skót várkastélyt, a Gordon Castlet, a kormány vette meg a Gordon hercegi családtól, Lord Newton pedig a Lyme Castlet, a legszebb XVIII. századbeli úrilakok egyikét, az államnak ajándékozta.

TÖTÖSSY PENSIO
V., HONVÉD-UTCA 8.
TELEFON: 123-941
MODERN KOMFORT

SIRKÓ = Fichbaum
V., Rudolf-tér 3. (Margithidnál)

MILANOI VÁSÁR
külön repülőgép indul április 27-én
Jugomart Nemzetközi Utazási Iroda
Dorottya-utca 6.
Telefon: 193-216.

HIREK

Száraz és meleg idő

Az Atlanti-Oceánról megszünt a tengeri eredetű légtömegek beáramlása, ezért szárazabbá vált az idő; már csak a Balkánon csapadékos az időjárás! Hazánkban az elmúlt éjszaka mindenütt esett az eső, a Mecsek környéke kapta a legtöbb csapadékot, de vasárnap délelőtti országszerte elállt már az eső. A Meteorológiai Intézet, amely az elkövetkező 36 órára közli a várható időjárást, vasárnap délutáni jelentésében a „jós-lást“ kettéválasztja: vasárnap délutánra a főváros és környékének kivételével élénk, erős északi szelet, több helyen futó esőt is jósol, míg a hétfői napra már csak mérsékelt szelet és erős éjszakai lehülés után 15 fok meleg napra várható. Vasárnap délután 2 órakor Budapesten 15 fok volt a hőmérséklet.

Uj vállalatvezetők. A földművelésügyi miniszter a Kisperkátai Szeszgyár és Finomító Rt. sashalmi konzervgyárához Kunsági Mihály kecskeméti lakost, a Nemzetközi Árucseréformálási Rt.-hoz Kovács József vállalatvezetőként kirendelte. A földművelésügyi miniszter továbbá Orvos István üllői lakost a Malomipari Igazgatóság, Bokor Adorján a Konzerv- és Húsipari Igazgatóság, Surány Pált a Tejipari Igazgatóság, Gánger Györgyöt a Baromfifeldolgozó és Hűtőipari Igazgatóság, Arokszállási Sándort pedig a Sőr-, Malta- és Édesipari Igazgatóság megszervezésével és vezetésével bízta meg.

Halálra ítélték egy híres görög tudós feleségét. Az athéni műegyetem volt dékánjának, egy világhírű görög tudósnak a feleségét Beata Kitzikes-t, akit két hónappal ezelőtt tartóztattak le, az athéni katonai törvényszék szombaton este halálra ítélte. A vád úgy szólt, hogy Kitzikes asszony összeesküvést szőtt az állam biztonsága ellen. Athén egyik kávéházában tartóztatták le, két férfivel együtt, akik közül az egyiket 20 évi, a másikat 5 évi börtönre ítélték.

Kosztümjéhez ingblúzt, Dobóti, Régiposta-u. 7. (Udvarban.)

Fejes Lajos dr. egyetemi rendkívüli tanárt nevezte ki a köztársasági elnök az Országos Közegészségügyi Intézet igazgatójává.

3500 forintba kerül egy munkaidőellenőrző óra. Munkaidőellenőrző órákat kell használni a minisztertanács határozata értelmében minden közérdekeltségű intézménynél, amelynek legalább 40 alkalmazottja van. Ezzel kívánja a kormány a munkateljesítményt fokozni. Egy-egy ilyen ellenőrző óra kb. 3500 forintba kerül és a vállalatok és intézmények ezeknek az óráknak a költségeit a saját előirányzatuk keretében tartoznak tartalékolni.

98 millió dollár a Joint ezévi előirányzata. Az American Joint Distribution Committee 1948. évi előirányzatát 98 millió dollárban állapította meg. A Joint ezzel az összeggel 1,800,000 európai zsidót kíván segíteni.

Külön státust kapnak a kórházi alkalmazottak. A népjóléti miniszter előterjesztésére a kormány elhatározta, hogy a kórházi és egyéb egészségügyi alkalmazottak számára 32 fizetési fokból álló külön státust létesít. Az alkalmazottak fizetése 213-1020 forintig terjed, fizetési fokozat szerint. Az 500 ágyon felüli kórházak gondnokai havi 300 forint pótlékban részesülnek.

Három súlyos közlekedési szerencsétlenség — este 10-től hajnali 3-ig

Közlekedési szerencsétlenségek sorozata történt az elmúlt éjszaka a fővárosban. Elsőnek a Király-utca és Csányi-utca sarkán a J. 1302 rendszámú taxi, amelyet Druhapcsik József sofőr vezetett, ütközött össze a J. 1751 számú taxival, amelynek Lócsi Lajos volt a sofőre. Lócsi taxija felrepült a járdára és ott a falhoz lapította Hecht József 39 éves cipőkereskedőt, akit súlyos sérülésekkel vittek a Rókus-kórházba. Ez a karambol este tízkor történt s egy óra múlva a baleseti járók újabb taxiszerencsétlenséghez vonult ki. A J. 1838 számú taxi, amelyet Péterfi János sofőr vezetett, az Üllői-út és Thaly Kálmán-utca sarkán megcsúszott és a villamosmegállót jelző vasoszlopba ütközött. Az autó utasa, Raichs Béláné súlyosan megsérült. — Hajnali háromkor a Fiumei-út és Tomcsányi-út sarkán egy szolgálati villamos, amelyet Beke Ferenc vezetett, halálra gázolta Naszados Géza kőművest.

Részeses betörők fényes nappal kifosztottak egy templomot. Betörők jártak az este Tatárszentgyörgy község templomában, ahol csak a süket öreg sekrestyés tartózkodott. A betörők először a sekrestyébe hatoltak, ott összeszedték a miseruhákat és megittak egy kis hordó mibebort. Azután kijátszva a sekrestyét „éberségét“, a szentélybe mentek, kiürítették a perselyeket, elvitték a kelyheket, sőt még az oltáron lévő aranyozott szentségtartót is ellopták. A betörőket keresi a rendőrség.

* Szép tavaszi napokon pihenünk, üdüljünk a soproni dr. Hernefeld-pensióban. Előszézon árak. Tel.: 940.

Orvosi hír. Dr. Glück Tibor asthma-betegek részére újból rendel. VI., Benczur-u. 4. Körönd gyógyintézet. T.: 424-998.

Kártérítést ítélték meg a nyilas időkben elkótyavetyélt Heller-böröndös-üzlet tulajdonosának

Első esetben állapított meg a bíróság kártérítést a nyilas uralom alatt külgényelt, magyarán mondva ellopott üzletek bitorlóival szemben. A Reggel megírta, hogy Kaposvári Lajos böröndösmester és Báthori József konfekcióüzem-tulajdonos a nyilas-náci időkben birtokukba vették Heller Mór Kossuth Lajos-utcai böröndösüzletét, amelynek 500.000 pengő értékű áruaktárát néhány nap alatt elkótyavetyélték. A népbíróság elítélte őket és kimondta vagyonuk elkobzását is, de a Heller-cég tulajdonosa kártérítési pert is indított ellenük, mire a törvényszék kötelezte őket, hogy 500.000 forint kártérítést fizesse nek a jelenlegi cégtulajdonosnak.

Megszökött Hofbauer Miklós, a Budai-Goldberger-ügy vádlottja

A Reggel jelentette, hogy letartóztattak egy arisztokratákból álló valutázó társaságot. Azóta megállapították, hogy ebbe a társaságba tartozott Hofbauer Miklós is, aki Budai-Goldberger Miklós ismert bűnügyében szerepelt, mint tettestárs. A büntetőtörvényszék Vajtay-tanácsa annakidején elhalasztotta Budai-Goldberger és Hofbauer ügyében a tárgyalást, de Hofbauer szabadlábon hagyta. Most, amikor a gazdasági rendőrség detektívjei keresték lakását, a Váci-utca 18 alatti Ungár-panzióban — nem találták! Vasárnap egy levél került a rendőrség kezébe, amiből nyilvánvaló, hogy „feketén“ átlépte a határt, Bécsben tartózkodik és Páris felé igyekszik.

Az UNI Fonal Rt. árdragítási ügye. Az UNI Fonal Rt igazgatója, Markovits László és Schwarz József cégvezető 470.000 forint értékű svájci importárut adtak el a cég két főbizománycsának úgy, hogy az árhoz 15 százalék feljárt „csapitak“. Árdragítást visszaélés miatt indult ellenük eljárás és a bíróság Schwarzot egyévi és négyhavi börtönre, Markovicsot négyhavi fogsárra, a két főbizománys közül Krausz egyévi, Hegedűst tizhavi börtönre ítélte. A tábla Lengyel-tanácsa szombaton Schwarz büntetését hathavi börtönre, Markovicsét héthavi börtönre, Hegedűst öthavi és Krauszot héthavi fogságban állapította meg.

Mihályfi Ernő a III. kerületi Kisgazda Párt elnöke. A Kisgazdapárt III. kerületi szervezete tisztújító közgyűlésén dr. Mihályfi Ernő minisztert választotta meg elnökének. A szervezet e hó 13-i pártnapján iktatja be ünnepélyesen Mihályfi Ernőt elnöki tisztébe.

Egy monoki 48-as honvéd unokái nyomorognak!... 48-as honvéd volt és Monokon született, Kossuth Lajos szülőházaának tőzomszedságában Roth Sámuel, akit katonai pompával temettek el Szegeden, 1891-ben és a két unokája, a hajdonsorban maradt Révai Olga és Blanka — összesen havi 18 forint hadigondozott-segélyt kap! A JOINT ad még nekik segítséget, mert el-tartójukat, a bátyjukat, 1944-ben meggyilkolták. A két súlyos beteg, öreg leányt most értesítette a népjóléti minisztérium, hogy felemeli a segélyüket — 27 forintra!... A miniszter bizonyára nem tud erről. A centenárium ünnepi esztendejében felhívjuk rá a figyelmét!

Nincs többé „profi“-boxmérkőzés Csehszlovákiában! A „Sokol“ egyesület határozata értelmében április 9-től kezdve egész Csehszlovákiában megtiltották a hivatásos ökölvívó-mérkőzéseket.

15 remek riportot közöl a Demokrácia új száma. Ára változatlanul csak 1 forint.

Halálozás. Kerekess Ferenc bir-tokos 83 éves korában, Tibold-darócon elhunyt. Gyászolják fiverei, dr. Kerekess István, a Kúria elnöke, Kerekess József vezérezredes és öccse, dr. Kerekess József fő-ügyész. — Dr. Lakatos Lajos rendőrezredes felesége: Sesszák Ilona pénteken éjjel hosszú szenvedés után 27 éves korában elhunyt. Hétfőn délután a Farkasréti-temetőben helyezik örök nyugalomra az evangélikus egyház szertartása szerint.

Csarnoki rejtélyek

Hull, hull a tavaszi eső, csak az árak nem igen hullnak lefelé. Még mindig két forint egy fej saláta, négy forint a paraj meg a sóska, olyan elérhetetlen és megfizethetetlen fényüzési cikkekről, mint a fiatal kalarábé vagy a hónapos retek, nem is szólva. A mult hetekben magas kupacokban állott a szabad burgonya, ezen a héten csak elvéve s igen kis mennyiségben jelent meg a vámháztéri csarnokban. A napi jelentések szerint a hét minden napján bőven érkezett burgonya a fővárosba, a zöme nyilván közösségi intézményeknek jutott, de a főváros lakosságának nagyobbik fele délben nem eszik közös konyhán, este pedig egyáltalán senki s így talán mégis csak gondoskodni kellene arról, hogy a fővárosba érkező burgonyából a csarnokokba is jusson, ahol a kis magánháztartások szoktak bevásárolni. Furcsán vagyunk a vajjal is. Egész télen volt vaj, ha nem is bőven, de mindig elegendő mennyiségben. Beköszöntött a tavasz s a vaj eltűnt! Miért? Vannak a pesti csarnokokban egyéb rejtélyek is, mint például az, hogy a legfinomabb halnak, a süllőnek kilója pont fele annyiba kerül, mint az elsőrendűnek egyáltalán nem nevezhető hájas és drága sertés húsa. Mindez, elismerjük, nem életbevágó probléma. A magyar főváros lakossága valóban jobban van ellátva élelmiszerekkel, mint 1-2 kivétellel Európa bármelyik nagyvárosa. De a tavasz második hónapjában egy mezőgazdasági ország fővárosában kivételesen enyhe tél után mégsem szabad olyan fantasztikus árakat kérni zöldsézekért, amit ma csak kevés ember tud megfizetni. Az sincs rendjén, ha napokon keresztül nincs burgonya egy nagy város vásárcsarnokaiban. A tömegélelmezés folyamatos és zökkenőmentes ellátása politika, országos és községi politika, s legalább olyan fontos, hogy az asszonyok mosolyogva induljanak haza a reggeli bevásárlásról, mint számos más kérdés, amelyről ugyancsak sok szó esik.

KISS DEZSŐ

„Becsület-ügy“ a III. b-ben és — a bíróság előtt...

A pestvidéki törvényszék tárgyalótermében, Kovács Győző dr. bíró előtt két, férfúú becsületében megsértett vádlott áll, akik véres elégtételt szereztek a sérelemért. Megjelent az is, aki megsértette őket és akit ők tetlegesen visszasértettek: az ádáz bosszúállás emléket jelenti a fehér kötés, amit a fején visel! A könyves becsületbeli ügy három szereplője alig látszik ki a földből, mivelhogy együltvéne sem „reprezentálnak“ 30 esztendő... Ők ugyanis — egyik pestvidéki elemi iskola harmadik osztályos tanulói! Kerekfejű, barna fiúcska az egyik vádlott, szeplős, szőke a másik, mint a pulykatojás.

— Megsértett minket a Gyuri!... Azért határoztuk el, hogy alaposan elnadrágozzuk.

— Mi volt a sértés?

— Nagyon súlyos, főbíró bácsi...

— No, mégis, mi volt az?

— Az, hogy... iskolakerülők és hazudozók vagyunk.

— Hát nem vagytok iskolakerülők?

— Hát, kérem szépen — feleli a szeplős —, egyszer-kétszer megtörtént... nem mondom!... megtörtént, hogy csüszlizni mentünk iskolaidőben.

— Hát hazudni nem szoktatok?

— Mi nem hazudunk — méltatlankodik, kipirulva a felháborodástól, a kerekfejű.

Majd sokkal csendesebben és szemlet lesütve hozzátesszi:

— Csak néha füllentünk... de az más... Nagy „bunyós“ kalandokról mesélünk, mintha velünk történt volna...

Szóval, a kerekfejű és a szeplős

elhatározta, hogy elveszik Gyuri kedvét, nehogy megegyeszen rágalmazzza őket ország-világ, főként pedig — a III/b. társasalma előtt... Meglestek és annyira ellátták a baját, hogy agrázkódást szenvedett és hetekig kórházban fektűt.

— Megbántatók? — kérdezi a „főbíró“ bácsi.

— Meg — szepegi a két kis csibész.

Hát te? — fordul a panaszos-hoz a bíró. — Nem haragszol rájuk?

Már kibékültünk, bíró bácsi. Kaptam tőlük 12 szines golyót, köztük két üveget...

No, akkor én is megbocsátok nektek! — hirdeti ki az ítéletet Kovács dr. — De jaj nektek, ha még egyszer idekerültök!

A könyves becsületűgy három szereplője karonfogva távozik.

Gyöngyösi Magda

Üngyilkos lett egy fiatalember, mert — megszűnt az édesanyja! Antal László 28 éves köszörűs vasárnap reggel itasan tért haza az ujjesti Baross-utca 40. sz. házban levő lakására. Az édesanyja megszűnt a fiatalembert, mire Antal ekeseredetten beróhant a szobájába, föbelötte magát és meghalt.

Egy éve a Politika. Egy éve jelent meg a haladó értelmiség lapjának, a Politikának első száma. Az új számban Karczag Imre iparügyi államtitkár nyilatkozik a vállalatok államosításáról. Rómái levél a nyugtalan Olaszországról számol be. Gogolék Lajos a „Kis belvárosi enyhelyek“ről írt cikket. Számos kitűnő riport egészíti ki a számot.

IRÓGÉP BÚTOR MAGAZIN

számológép javítás — karbantartás, vétel — eladás.

Roncs gépeket is vesznek

KOVÁCS ALADÁR

VII., Nagyatádi Szabó-u. 46.

Tel.: 428-141

Selejtpapírt Irományt

vásárolok, ellenértékért kívánáságra UJ PAPIRT kaphat

Zelinka Sándor

Bpest, VII. Miksa-u. 5.

Telefon: 425-588

Komb. szobák: 9 darab

AMOR 2570.—
VENUS 2760.—
JUPITER 3810.—
STAR 2 részeg szekr.-el 4335.—

Hálószobák: Keményfa

1920

díó furn. 2055.—
fazon 2808-tól
6020-ig

Nagy választék olcsó árak konyhák.

BÚTORMAGAZIN
BP. MARIA-U.48

Palota penzióban

elegáns modern szobák azonnal kaphatók.

Bajcsy-Zsilinszky-út 7.

Tel. 226-209.

Fényképező-gépet

és fotóalkalmazásokat vesznek. Fotóalkalmazásokat vesznek. Amatőr felvételek szak-szerű kidolgozásal

SEZENAS

IV., Somogyi Béla-út 16.

Tel.: 38-91-69.

Kalapja piszkos formátlan?

Rendbehozza: Lampert kalaposmester Jókai-tér 6.

Ballon, átlátszó

esőkabát, loden- és viharkabát

MÁRTON ÉS SZÁSZ

V., Gróf Teleki Pál-utca 3.

BÚTORARUHAZNAK IS FÜTVONALI ÜZLET

FELOSZTVA IS ÁTADÓ

FELNER - ÜZLET - ÜZEM KÖZV. Szt. István körút 30. Tel: 129-792.

ÁTLÁTSZÓ

esőkabát

ballon-, vihar- és lodenkabátok

SALAMONOVITS MANÓ

esőköpenyüzem V., Sas-utca 25.

SZÖNYEGEK!

Szakszzerű javítások, tisztítások

Révész Szőnyegházban, VI., Teréz-körút nyolc.

Telefon: 421-240.

VARRÓGÉP

ELADÁS—VÉTEL.

Corvin gépkereskedés, VII., Wesselényi-u. 36.

Telefon: 422-615.

2 db IRÓGÉPEI

2 db

számológépet vennék SÜRGŐSEN

Tel.: 122-553

KOLESA, Markó-u. 38.

BALLON, ÁTLÁTSZÓ

női és leányka

KABÁTOK nagy választék Gold, Király-utca

BÚTORT

olcsón és jól készítőnét

OLÁH

József-körút 66. Fizetési kedvezmény

Iró-, sokszorosítógépek

vétel-eladás, javítás

HORVÁTH LÁSZLÓ

VII., Wesselényi-u. 49

Telefon: 422-347.

Perzsaszőnyeg

Vétel-eladás. UNGÁR, Király-u.14 Rákóczi-út 4

A REGGEL

Megjelent minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után

A szerkesztésért és a kiadásért **PARTAY TIVADAR** felelős igazgató: **TIMAR SANDOR**

V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-670. Légrády Testvérek Rt. Könyvnyomdája. Bpest. A nyomdáért felelős: **Agárdi Károly** igazgató

Az eddigi legnagyobb meteorosó hullott a Szovjetunió partvidékére

A Szovjetunió tengerparti vidékét néhány hónapja valóságos meteorosó árasztotta el. A meteorok délelőtti órákban robbant, de füstje még délután is látható volt. A meteorosó 75 hektárnyi erdőt gyújtott fel. A Szovjet Tudományos Akadémia most kutatótársaságot indított a tengerparti vidékre és a társaság rengeteg me-

teoradarabot gyűjtött össze; némelyik súlya elérte a három mázsát. A kutató-társaság megállapította, hogy ez volt a legnagyobb meteorosó, amely valaha is a földet érte. A tünneménynek óriási tudományos jelentősége van, mert a meteoradarabok száma és különleges alkata módot ad a tudósoknak a meteorok s azok mozgásának tanulmányozására.

Kézre került

Szállási géppisztoiyos „udvari fényképésze“

Hamarosan a népbíróság elé áll Szállási kedvenc magánfényképész-„művésze“, a nyilasok hivatalos fotóriportere, Szécsi István, Hitler Hoffmann nevű „udvari fotográfusának“ eleven másolata. Népelenes és háborús bűncselekményvel vádolja a népügyészség a fényképezőmasina mellett golyószórót is használó zöldinges „művészt“, aki

hires ember volt a Hűség Házában.

A formaruhás-géppisztoiyos fényképész sok embert jelentett fel a Géstapónál, a „Vezért“ állandóan a legkülönbözőbb helyzetekben és pozókban fényképezte s ünnepeken, üléseken, vacsorákon, ebéde-

ken, multságokon jelent meg, mint

legbensőbb befentes.

A nyilas „államférfiakról“ és más véres kezű nevezetességekről készült képeivel elárasztotta az újságokat. Uszító és gyalázkodó cikket írt a „Magyarország“-ba is, a Városi Színházban történt bombamerényelet után, amelyről helyszíni felvételeket készített. Szécsi a közeledő szovjet-csapatok elől

megszökött, de Magyarországon bujkált

és néhány nap előtt rendőrkézre került. Most derült ki, hogy egész sereg üldözött lakását fosztotta ki és ismerőseit sorra zsarolta.

Kivételes pénzellátásban részesülnek a százszázalékos hadirokkantak

Környezettanulmányt készítenek a munkaképtelen hadirokkantakról!

A Reggel hasábjain ismételt szót emeltünk a magyar hadigondozott-tábor sorsának javítása érdekében. Most örömmel jelentjük, hogy új kormányrendelet intézkedik: az első járadékosztályba sorolt, tehát 100%-os hadirokkantak kivételes pénzellátásban részesülhetnek! A végrehajtási utasítás értelmében a kivételes pénzellátást, amelynek összege havi 110 forint, esetenként bírálják el. Ezzel kapcsolatban rendelkezés történt, hogy

minden 100%-os hadirokkantáról az illetékes hadigondozó nyilvántartó hatóság részletes környezettanulmányt, vagyoni és jövedelmi bizonyítványt szerezzen. A háborús sérülést elbírálására is újabb orvosi felülvizsgálatot rendel el.

A kivételes pénzellátás engedélyezése iránti eljárás hivatalból indul meg és azok a hadirokkantak, akiknek engedélyezni fogják, február 1-től visszamenőleg havi 220 forint járadékban részesülnek. Ez a kivételes pénzellátás nem érinti a vaksági és ápolási díjakat. Most már bizonyára sori kerül

az első és második járadékosztály járadékai között mutatkozó indokolatlanul nagy különbséget

csökkentésére is. Nem igazságos, hogy a 99 és 75% közötti testi fogyatkozású, tehát a II. járadékosztályba sorolt hadirokkant, — ha már rá szorult, — a 100%-os hadirokkantak járadékának 40%-át kapja! De remélhetőleg rövidesen

intézkedés történik — és talán ennek lesz legnagyobb jelentősége a hadigondozottak táborára — a

hadigondozottak kötelező alkalmazásáról szóló törvény szigorú végrehajtására is.

A hadigondozottakról való gondoskodás a magyar demokrácia legfontosabb feladatai közé tartozik és minden bizonnyal nem is marad adós a megoldásával.

Komáromi Zoltán

Az üstökös távolodik „meteorológiai nulla“...

Majdnem pánikot keltett a minap a londoni hír: „Az európai égbolton látható üstökös komoly időjárás zavarokat okozhat.“ A Meteorológiai Intézet tanára, Zách Alfréd ezzel szemben ezt mondja:

— Rémhír! Szegény, apró, alig észlelhető égi jelenség immár távolodóban van mind a naptól, mind a földtől. Hatása legfeljebb a fantáziadús agyakban jelentkezik — meteorológiai nulla! Hogy neki köszönhetőek az esők, arról szó sincs. Pusztán természetes kiegyenlítődésről van szó, a márciusi szárazság oldódik fel. A Dunántúl valóban meghaladta már az esőzés a sokévi áprilisi átlagot, a Tiszántúl azonban még mindig jóval alatta vagyunk a szükségesnek. Nem lesz esős nyár, bár arra számíthatunk, hogy az Atlanti-óceán időjárás helyzete miatt a nyár elején kissé hűvösebb lesz.

Szántó György:

„A süllyedő hajó“

című új bűnügyi regényével indul az egyforintos REGÉNY UJSÁG

Minden héten kiváló magyar és külföldi írók mesterművei

Vasfúróval fúrta az áldozatok térdét

és égő cigarettát nyeletett velük Jobbágy Domokos katonai nyomozó, aki 20-án kerül bíróság elé

Halálbüntetést kér vádiratában az ügyész Jobbágy Domokos volt „honvédfőellenőr“-re, aki a hírhedt VKF II. osztályának volt a nyomozó-vezetője. 1937-től kezdve

az áldozatok körmét tépdeste ki, égő cigarettáját a mezitelen vállukon oltotta el, majd kendővel bekötötte fejüket, a csomóba hátul fadarabot szorított és azt addig csavarta, amíg a szerencsétlen ember el nem ájult. Ha jó kedvében volt, akkor — „furózott“! Közönséges vasfúróval fúrt bele a térdkalácsba, vagy a lábszárcsontba.

Kedvelte a bűvészműtatványokat is: versenyezniök kellett a „kezelt“ személyeknek, hogy

melyikük nyeli le hamarabb az égő cigarettát?

A többiek nézték, hogy — „okul-

előbb Szamosfalván, majd a Hadik-laktanyában „vallatta“ a kezébe került embereket a maga egyéni módszereivel. A gumibot volt a leghumánusabb kelléke ennek a vallatásnak, egyébként

janak... A végtagok nyújtása is kedvelt sportja volt, hogy 50—60 kilós teherrel sétáltatta az embereket. Egy öreg embernek szálanként tépte ki a szakállát. Bódi nevű vasmunkást

felakasztotta, s csak a végső pillanatban vágta le a kötélről.

A „modernebb“ felszerelések sem hiányoztak a kínzókamrából: a villanyozás, vagy az itatás, — sós vízzel. Sok vallatott ember „természetes halállal“ halt meg a fogdában. Jobbágy Domokos ügyét e hó 20-án tárgyalja a népbíróságon Németh Károly dr. tanácsa. A tárgyalásra tizenöt tanút idéztek be.

Háromszáznyolc fölösleges gépkocsit talált a tárcaközi bizottság az állami hivataloknál és üzemeknél

A kormány általános takarékosági programjához tartozik a fölösleges állami gépkocsik használatának megszüntetése. Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter elnökléte alatt tárcaközi bizottság hónapokig tartó munkával

felülvizsgálta a minisztériumok, az állami hivatalok, állami érdekeltégű vállalatok és üzemek gépkocsialományát.

A vizsgálat természetesen nem terjedt ki a most államosított több száz ipari vállalatra. Minden hivatal és üzem részleges jelentése

alapján megvizsgálták, hogy az üzemen álló gépkocsikat ki használja, mire és mennyiben indokolt ez a használat. Most készült el a bizottsági jelentés, amelyben

javaslatot tesznek a kormány-nak a gépkocsik számának csökkentésére.

A megvizsgált állami hivataloknál és üzemeknél összesen 695 személy-, 724 teher- és 109 másfajta gépkocsi van üzemen. A bizottság véleménye szerint

211 személy-, 88 teher- és 9 másfajta gépkocsi felesle-

ges, üzemeltetése indokolatlan.

A bizottság e kocsik értékesítését javasolja a kormánynak. A székesfővárosnál és intézményeinél 60 fölösleges gépkocsit talált a bizottság, az állami erdőgazdasági üzemeknél több mint 20 fölösleges gépkocsi van, a MÁSZ-nál pedig 10-ben állapították meg a nélkülözhető gépkocsik számát. A bizottság véleménye alapján fog most a kormány határozni arról, hogy az egyes hivatalok, üzemek hány gépkocsit állítsanak le és értékesítsenek.

Küszöbön áll a nyugatnémet zónák egyesítése

A berlini rádió jelentése szerint az Egyesült Államok május hónapban minden körülmények között keresztülvizsgálja a három nyugati zóna egyesítését. Brit részről eddig bizonyos fenntartással fogadták az amerikai javaslatokat, most azonban aggodalmaikat félretették és teljesen elkötelezték magukat Amerikának. Franciaország egyelőre szembehelyezkedik az amerikai tervekkel, de nem valószínű, hogy módjában lesz ellenállnia az amerikai parancsoknak, amely gazdasági nyomással fenyeget.

Téglával szétverte apja fejét, mert nem akarta vagyonát felosztani

(A Reggel bajai tudósítójának telefonjelentése.) Lukács Mihály jómódú keletiből gazda hosszú idő óta arra akarta rábeszélteni apját, Lukács Józsefet, hogy

vagyonát ossza fel.

Szombaton a fiú olyan erőszakosan viselkedett, hogy a család nőtagjai kintasították a házból. Az apa pedig bezárkózott egy kamrába. Lukács Mihály rövidesen visszatért és mert apját a bezárt ajtón át nem tudta megközelíteni, felmászott a tetőre, azt megbontotta,

leereszkedett a kamrába és apja fejét egy téglával több helyen bevverte.

A nekivadult fiú ezután felfeszítve a kamra ajtaját, kirohant az udvarra és

a kútba ugrott,

de a szomszédok kimentették. Lukács József állapota reménytelen, mert az ütések

agyrongosolást

okoztak. Az elvetemült fiút letartóztatták.

Ki és mi az oka a szaporodó közlekedési baleseteknek?

A főváros közlekedésének fejlődéséről számol be a polgármester öröndetes jelentése, amely elmondja, hogy hamarosan elérjük a békeállapotot, sőt túl is szárnyaljuk azt, míg más világvárosok egyre nagyobb gonddal küzdenek, hogy a közforgalom szorongó problémáit megoldják. Sajnos, a forgalom tökéletesedésével párhuzamosan emelkedik — a balesetek száma is! A statisztika egyenesen riasztó! Nem a kocsivezetőkben, hanem is a közlekedés rendjében látjuk a hibát, hanem, mert aligha találunk Európában még egy nagyvárost, ahol annyi óvatossági rendszabályt alkalmaznának a közlekedés területén, mint minálunk. Ilyen sok közlekedési rendőrséhol sem vigyáz az utca forgalmára, mint Pest-Budán, a villamoskocsik vezetői is nagy gonddal végzik munkájukat, különösen azóta, hogy néhány „fütyőssel“ esett baj. A hiba, sajnos, — a közönségben van! Sajátságos pesti virtus, hogy a robogó villamosra és autobuszra ugrálnak az emberek. Nagy a számuk ama derék polgároknak is, akik nemrégien kerültek a fővárosba és sehogy sem tanulnak bele a fölöttébb egyszerű közlekedési szabályokba. A vasúti fülkékben és a vidéki állomásokon kéne ismertetni Budapest közlekedési szabályait, főként pedig — a hölgyeket volna jó végre megtanítani arra, hogy hosszú szoknyájában még kevésbé tanácsos mozgó járműről lelépni! A járdáról le-lelépdelő járókelők, különösen a hölgyek, ügyet sem vetnek arra, hogy Budapesten úgynevezett jobboldali közlekedés

van. Ebből is tengernyi baj származik. A polgármesteri jelentés szerint a főváros közlekedési vállalatának bevételei öröndetes emelkednek. Nem lehetne ezekből a jövedelmekből egy kis töredéket olyan füzeteskék ingyenes forgalombahozatalára fordítani, amelyek kioktatnák a közönséget a közlekedés szabályairól és gyakorlati tanácsokat is adnának? Persze, közérthető és nem — Beszkárnyelven! Talán így, ilyen módszerekkel sikerülne a balesetek számát csökkenteni. Fontos ügy ez, hozzátartozik a demokrácia általános életszempontjához és törekvéséhez, hogy kíméljünk és óvjuk az emberek egészségét és munkaképességét!

Hétfőn leplezik le Roosevelt elnök szobrát Londonban

A londoni amerikai nagykövetség előtti téren hétfőn leplezik le nagy ünnepséggel Franklin D. Rooseveltt, Amerika nagy elnöke nek a szobrát. A leplezést György király és a királyné, a kormány valamennyi tagja, Roosevelt asszony és egy külön amerikai küldöttség vesznek részt. A szobor leplezése az angol-amerikai barátság tüntető ünnepének készül és a vasárnapi londoni lapok lelkes cikkeiben méltatják az elhunyt elnök nagy érdemeit.

„PRÉSENCE AFRICAINE“ címe az új most meginduló párizsi szemlének, amelynek szerkesztő afrikai négek.

LUKÁTS PENSIO

(etage fűtés, állandó melegvíz)

FEUER fest, tisztít

garantált szárazon Trikloretilénben. — VI., Bajnok-u. 12. Telefon: 127-170

ha kell, egy nap alatt i

Belvárosban, Királyi Pál-u. 9. II. em. Telefon: 384-531. Elegáns szobák különbejáratú kétszobás lakrészek ellátással, vagy anélkül kapható!

A REGGEL SPORTJA

A 12 találatos Toto-szelvény

Sal. BTC—Csepel	1
Kispest—Ujpest	1
DVSC—Ferencváros	2
Vasas—MATEOSz	1
Haladás—SzAC	X
Szeged—Győri V. ETO	1
Postás—MÁV D. Győr	X
Tatabányai SC—Sopr. VSE	1
D. Magyarság—Gázgyár	2
Goldberger—Kecsk. AC	1
Orosh. MTK—B. csabai El.	1
Előre SE—Drasche	1

Rudas 50 méterről lött gólt a debrecenieknek és a Ferencváros 2:1 arányban győzött

A Ferencváros Debrecenben 6000 néző előtt, a 8. percben jutott vezetéshöz, még pedig látványosság számba menő módon. Rudas ötven méterről szabadrúgásból lötte a labdát a debreceniek kapujába. (1:0) A 21. percben a debreceniek Vihar révén kiegyenlítették. (1:1). Utána Deák közelről a kapufának vágta a labdát. A második féldő 31. percben Szabó előretört a labdával, amelyet középre irányított és Surányi beállította a 2:1 (1:1) arányú végeredményt.

Csepel vereséget szenvedett Salgótarjánban

Salgótarjánban nagy érdeklődés mellett mérkőzött az SBTC Csepel csapatával. A környékről külön-autobusok hozták a közönséget a mérkőzés megtekintésére. Csepelről hat teherautóval jöttek a drukkerok.

Általános meglepetésre a mérkőzésen a salgótarjániak kerültek fölénybe és a 8. percben Nagy II. és Rédei összeütözközése után a salgótarjáni Csudarához került a labda, aki megszerezte az 1:0 arányú vezetést. Később megint gólt lött Csudará, de a játékvezető les címén nem adta meg, s emiatt parázs tüntetés kezdődött a nézőtérben.

A második féldő 3. percében néhány helyzetből Csudará belőtte a tarjániak második gólját is. A 25. percben a határbíróit követ dobálták meg, emiatt rövid ideig szünetelt a játék.

Az eredmény nem változott, az SBTC 2:0 arányban győzött.

Szilágyi I. bombaformában

A Latorca-utcai sporttelepen a Maltából hazatért Vasasok az első féldőben 3:0 arányban vezettek a MATEOSz ellen. Mind a három gólt a bombaformában lévő Szilágyi I. lötte. A mérkőzés végeredményét külön közöljük.

Nagy futballcsata Kispesten

A kispesti sporttelepen 15.000 néző előtt mérkőzött az Ujpest és a Kispest. Az első féldő 13. percben Egresi révén vezetett az Ujpest, majd a 38. percben a kispesti Puszkás kiegyenlített (1:1). A második féldőben Puszkás megszerezte Kispestenek a 2:1 arányú vezetést. A mérkőzés végeredményét külön közöljük.

Hegyi Gyula sportállamtitkár bemutatja munkatársait

Hegyi Gyula sportállamtitkár, az Országos Sport Hivatal vezetője, kijelölte az OSH főosztályok és osztályok vezetőit és ezek névsorát jóváhagyás végett felterjesztette Ortutay Gyula kultuszminiszterhez. Az egyik főosztálynak Madarász Endre, a másiknak Korbacsics Pál lett a vezetője. A szervezési osztálynak János Ferenc, a jogügyi osztálynak dr. Pesti Tibor, a nevelési ügyekkel foglalkozó osztálynak Keresztes Tibor, a műszaki osztálynak Gulyás Kálmán a vezetője. A propagandaosztály és a gazdasági ügyosztály vezetőjét egyelőre nem jelölték ki. Az előbbi Madarász Endre, az utóbbi Korbacsics vezetői ideiglenesen. Hegyi Gyula sportállamtitkár a vezetőség tagjairól a következőket mondta:

— Erzsélem szerint minden osztály élére rátermett szakember került.

Szilágyi biztosan verte Szegedit, Garay Hiest a mezei futóbajnokságban

Hagyományos, ünnepi hangulatban folyt le az ez. évi mezei futó-bajnokság is az újlóversenyterén. Enyhe szélben és kellemes napsütésben mintegy

félezer atléta ütközött meg

öt kategóriában. A legnagyobb mezőny s a legszebb küzdelem ezúttal a 4000 m-es versenyben volt. Az élcsoporthban egymást leste-várta a végküzdelemre — Hires és Garay. A végén a gyorsabb Vasas-futó lefiniselté társait, a kedvét vesztett Hiest a dunakeszi Villási is meg-

előzte. A 4000 m-es távon 12 perc 11.4 mp volt a győztes Garay ideje.

A 10.000 m-es viadalban végig külön versenyt futott a három nagy: Szegedi, Szilágyi és Németh. Majdnem végig a kis Szegedi vezetett. A végén a hosszúlábú Szilágyi biztosan nyert

Szegedi ellen. A győztes Szilágyi ideje 32 perc 07.3 mp., Szegedié 32:11, Némethé 32:15. Közel 400 m-rel hátrább következett a csepeli Pénzes, majd a szegedi Kovács. Meglepetésre az öreg Kelen lett a 6-ik. A női viadalon

Zubek Ilona (Postás) diadalmas-kodott

a csepeli Bokor és Ficsor (Postás) ellen.

A férfi ifjúságiaknál Bakos biztosan győzött. Itt a csak nemrég kezdő Uzsocki (Postás) szép futása a kellemes meglepetés. Nagy futó lehet! Martinecz (MTK) lett a 3-ik és a csepeli Kuti a 4-ik.

Az egyesületek közül a Vasas messze kimagaslik.

Szilágyi, Garay és Bakos egyéni győzelmen kívül biztosan nyerte a 10.000 m-es csapatversenyt.

TÖBBET NYER mint a TOTÓN
ha nálunk vesz egy kombinált szobát 2640 forintot 2 szem. rekamiék nagy választékban. Fizetési kedvezmény. Csengeri-ú. 58

Igy tippeljünk a jövő héten

A Toto 27. számú szelvényén az április 18-i mérkőzések szerepelnek. A Reggel néhány olvasóját kértük fel, mondják el jóslatukat. A tippük a következők:

Csepel—Szolnok. Kupfer Ferenc, a Hofherr SC futballintézője: A tippem 1-es. A Csepel biztosan nyeri a mérkőzést.

ETO—Haladás. Endresz György rakárnok: Győr és Szombathely küzdelme döntetlenül, tehát X-szel fog végződni.

SZAC—DVSC. Péntek Ferenc altiszt: A régi dal jut eszembe: „Peches ember ne menjen a jégre.” En — már nevével is mutatja — peches ember vagyok. A SZAC győzelmét tippeltem, de ezt ne tegye meg senki, inkább a másik két jelzés közül válasszon.

Ferencváros—Vasas. Hernádi Emmi tisztviselő: Derby mérkőzés, amelyen aki több szelvényvel játszik, mind a három eredményt megtippelheti. Figyelemmel kísérem a labdarúgó bajnokság minden mozzanatát és ebből azt a tanulságot vonom le, hogy a szelvényemre 1-est tegyek...

Elektromos—Kispest. Székely Lajos fodrász: Kispesti győzelmet remélek, ha csak váratlanul nem „üti” meg a vilány a kispestieket.

MATEOSz—MTK. Frisch Ödön cipőkereskedő: A papirforma 2-es jelzést mutat és ez a valószínű is, de lehet tippnek X-et is tenni.

Ujpest—SBTC. Novák Jenő látszerész: A mérkőzést, jóllehet a Toto-szelvényen az Ujpesti van elől — Salgótarjánban rendezik. (Műhiba.) A bányaárban viszont nehezen lehet megszerezni mind a két bajnoki pontot. Nekem X a tippem.

Szeged—EMTK. Somló Vilmos vendégül: Remélem, hogy Szegeden kijön végre a „paprika” és a tiszapartiak nyerik meg a meccset.

Nyíregyházi MÁV—Kistéxt. Mózes Sándor, a Cafe de la Paix tulajdonosa: Ezek azok a mérkőzések, amelyekre a legjobban kell ügyelni. A vidéki csapatok a „Toto-gyilkosok.” Tipp: 1-es.

Miskolci VSC—Pereces. Kiss József hentesmester: Ismerem a miskolci futballt és látom a perecsesieket is. Ugy hiszem, X-ben kiegyezzenek ők is. Tatabányai SC—MÁV DAC Győr. Herman Géza kereskedő: A papirforma szerint döntetlennek kellene lenni, de nekem nagy bizalmam van a győriekben, tehát 2-es.

Ganz—UMTE. Béres Károly, a Décsi mozi titkára: Az egyetlen szelvényemre 1-est tettem.

Pótmérkőzések:

Diósgyőri VTK—Miskolci MTE. Oravecz László, az Operettszínház főtájkára: 1-es, vagy X.

Ceglédi VSE—ERŐ MADISZ. Liebermann István filátszerész: A kis baltéri lányom állítja ki a tippszelvényünket és ő 2-est írt.

Soproni VSE—Perutz SC. Vecsei Béla dr. ügyvéd: A két régi rivális mérkőzése X-szel fog végződni.

MÁVAG—Pécsi BOSK férfi kosárlabda-mérkőzés. Vörös Jenő atobuzskalauz: Jó, hogy pótmérkőzés, mert ember legyen a talpán, aki helyesen tippelheti meg ezt a mérkőzést. A tippem az, hogy ne tegyen ide senki semmiféle jelzést, mert úgysem számít...

Műszerez néző előtt, idegenek nélkül is jól sikerült a Partizán SC motorosversenye

Vasárnap délelőtt a Kerepesi-úti ügétőpályán sebesen vágató motorok zajától volt hangos. Jóllehet, a vált külföldi versenyzők nem érkeztek meg, a hazaiak mindvégig szebbnél-szebb futamokban, izgalmas és magas színvonalú küzdelmet vívtak. Május havában újabb nagyszabású versenyt rendez a Partizán SC s azon a környező baráti államok legjobb versenyzői is részt vesznek.

Részletes eredmények: 100 cm kategóriában: 1. Wégner (CsMTK) Csepelgépén, 2. Andrisek (PSE) Mátra, 3. Ifj. Gál (Partizán) Mátra; 125 cm: 1. Wégner, 2. Steierits (PSE) Mátra, 3. Németh (Postás); 250 cm: 1. Szabó L. (MOGÜRT) Kompresszoros DKW, 2. Domján (Vasas) Puch, 3. Csányi (MOGÜRT) NSU; 350 cm: 1. Körmendi (MTE) Velocette, 2. Szabó (MOGÜRT); 500 cm: 1. Szabó L., 2. Guthi (MOGÜRT) NSU, 3. Domján. Oldalkocsis motorok: 1. Surányi (PSE) BNW, 2. Balzer (PKSE) BNW, 3. Bauer (PSE) Norton.

Asbóth kikapott a milánói nemzetközi teniszerenyen 6:3 6:2 arányban ad olasz Sadától.

Anglia 2:0 (1:0) arányban legyőzte Skócia válogatott labdarúgócsapatát a Glasgowban rendezett mérkőzésen.

Waller Sára nyerte Pécsen a délnyugati kerületi női törvívó bajnokságot.

A MAGYAR LOVAREGYLET

április 18-án és április 25-én versenyt tart. Kezdeté d. u. 3 órakor.

ÜCETŐVERSENYEK

áprilisban; 14., 17., 21., 24. és 28. ápr. kezdete d. u. 1/3 órakor

Tónotesz

Totózók figyelem! A 27. számú szelvényen az Ujpest—SBTC mérkőzésen az Ujpest, a Tatabányai SC—MÁV DAC mérkőzésen a tatabányai csapatot tüntették fel, mint pályaválasztót. Ezzel szemben az előbbi mérkőzést Salgótarjánban, a másodikat Győrben játsszák le. Megmondtuk az illetékeseknek, hogy ilyen hibát nem szabad elkövetni, mire azt a választ kaptuk, hogy annakidején így kapták az MLSZ-től...

10.000 szelvény érkezett a Posta-rekpenztárhoz a mostani foroban. Osztályonként körülbelül 800 forint lesz a nyereség.

A jövő héten készítek el a totó decentralizálásáról szóló javaslatot. Három vidéki kerületben totó-fiókot akarnak felállítani és ennek a körzetnek a totó-szelvényeit ott értékelik ki és ott hirdetik ki az eredményeket is.

A Budapest—Székesfehérvári kerékpárversenyen 120 km távon nagy mezőnyök indultak, szép végküzdelem után a következő sorrend alakult ki: 1. Brechel (CsMTK) 3 ó. 20 p., 2. Barvik (FTC), 3. Faludi (Előre), 4. Nótás, 5. Kiss D. (CsMTK). Senior vaskerekese 50 km. 1. Karikás (SZTC), 2. Ermler (FTC), 3. Szabó (SZTC). Ifjúsági 30 km. 1. Kovács (CsMTK), 2. Kacsó (Sz. Testv.), 3. Ifj. Kiss (Sz. Testv.). Nők 10 km. 1. Tóth Erzsébet (Sz. Postás), 2. Tóth Mária (Sz. Postás), 3. Molnár Erzsé (SZFC), 4. Jakab Erzsé (MVSC).

A francia kormány aranyéremmel tüntette ki dr. Belezny Lászlót, a Magyar Úszó Szövetség társelnökét a francia-magyar sportkapcsolatok kiépítése terén végzett érdemes munkásságáért. Drigny, a Nemzetközi Úszó Szövetség elnöke meleghangú levélben gratulált Belezny László dr.-nak a kitüntetéshez és kérte további munkáját a nemzetközi sportéletben.

Saját szemének higyen csak! Tehát NÉZZE MEG Sportruházat kirakatát Bajcsy-Zsilinszky-út tizenhárom

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve s telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete Vasárnap	Hétköznap
Amerikai filmek			
UDAI VIGADO	Piccadilly	1/3, 1/5, 1/7, 1/9	1/5, 1/7, 1/9
APITOL	Forgószél, amer.	11, 1/2, 1/4, 6, 1/9	1/2, 1/4, 6, 1/9
ORVIN 338-983	Igazság kapitánya	4, 6, 8	4, 6, 8
DECSI	Habari	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
FORUM 189-707	Habari	1/3, 1/5, 1/7, 1/9	1/5, 1/7, 1/9
OLYMPIA	Megtalált évek	11, 1/2, 1/4, 1/6, 8	1/2, 1/4, 1/6, 8
VESTA	Tarzan diadala	10, 12, 2, 4, 6, 8	10, 12, 2, 4, 6, 8
Francia filmek			
ORSO	Az örvény sodrában	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
RUDIO	Szenvedély rabjai	1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2	1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2, 1/2
Orosz filmek			
IRANIA	Egy életen át	4, 6, 8	4, 6, 8
AROSI	Az óceán vándora	1/5, 1/7, 1/9	1/5, 1/7, 1/9

Kis notesz

=

NYÁRÁDY MIKLÓS PÉNZÜGY-MINISZTER, aki március végén pénzügyi és gazdasági tárgyalásokra külföldre utazott, jelenleg Prágában tartózkodik, ahonnan kedden tér vissza a fővárosba.

A TOTO FELTALÁLÓJA MOST HALT MEG ANGLIÁBAN, Tom Strang volt a neve, bányász volt, később kútúró hátvéd s ő szervezte meg az első angol magán-tótot. Nem keresett annyit, mint a későbbi totóvállalkozások, de azért több mint félmillió dollár örökséget hagyott gyermekeire.

A MINISZTEREK GYORSASÁGI VERSENYÉNEK első díját kétségtelenül Darvas József építészeti miniszter nyerte: csütörtökön határozta el a Gazdasági Főtanácsnál 120 bányászhat építését Várpalotán. Pénteken már helyszíni szemlére szálltak ki a szakértők, szombat délig elkészültek a tervek és hétfőn reggel megkezdődnek a munkálatok.

Világvárosi milliőben, élmény az Astoria-szálló éttermének konyhája.

A PÁRISI DIVAT PRIMADONNÁJA: A SZOKNYA! Százféle változatban készül: látunk plissirozottat, berakottat, ráncoltat, harangozót és főként suhogót. E tavaszon a taftruhát kedvelik a párisi nők, mert suhog-zizeg járás közben. A kikelet nemcsak a jóles' vardok/didergőli gallyait fiatalítja meg, hanem a nőket is: sohasem volt ilyen kacéran fiatalos a divat, ifjú leánykákká változtak a nők, rövid, bőhátú kis kuliban, vagy derékhez simuló, csipő fölött elálló kabátkáikban!... Különösen vidámmá teszi az öltözködést a sok színes, pettyes és kockás anyag. A kabátok közül Páris számára a legkedvesebbek a derékba-szabott redingotok; csipőben szűkek és a szoknyarészük igen bő. A kabát másik változata a bőhátú, csapotvállú raglán, többnyire nagykokás anyagból.

Legújabb hír. Végre megérkeztek a kiváló minőségű angol szövetek, melyek nagy választékban kaphatók Rózsási Gyula, IV., Szervita-tér 2. és Román László, VII., Erzsébet-körtű 52. cégeknél.

AZ ALBUS SZAPPANGYÁR TULAJDONOSA, Szegő Imre vegyész-mérnök eltűnt néhány napja budai villájából. Vasárnapra kiderült, hogy feleségével és kislányával együtt Ausztriába szökött.

CONRAD VEIDT hosszú szünet után újból nagy szerepet kapott a „Hol volt, hol nem volt...” című amerikai filmben, amelyet most mutattak be nagy sikerrel Párisban. Joan Crawford és M. Douglas játsszák kiváló a főszerepeket. A scénárió Francis de Croisset régi darabjából készült, de a kritikusok szerint alig ismerni rá.

A HÉT HÁZASSÁGI HÍRE: G. Dénes György, a pesti slágerek koronázatlan királya oltar elé vezető Satory Anikót, azt az ifjú szőke hölgyet, aki a „költőkirályt” a „Volt egy kislány Anikó” című foxtrott elkötésére ihlette...

GYÖNGYÖSI JÁNOS ny. külügyminiszter, a kiscigapárt főtitkára és a P. K. elnöke egy héttel ezelőtt megbetegedett. Kiújultak régi orbános bántalmái. A penicillines kezelés következtében állapota annyira javult, hogy orvosainak vasárnap között véleménye szerint a kiscigapárt nagyválasztmányának jövő szombaton és vasárnap tartandó tanácskozásain már megjelenhet.

JEAN RIGAUX francia muzsikuss szerepel a legnagyobb párisi mulatóban. Vajjon ez a Rigaux, aki még hozzá Jean is, nem rokona-e annak, akiről valamikor sokat írtak a francia újságok és akik itthon Bigó Jancsinak hívták?

FRANCIAORSZÁGBAN IS TOMBOL A PAPIRHÁNY! Ezért a mult héten négy folyóirat szűnt meg Párisban: az „Arche”, a „Nef”, a „Fontaine” és a „Poesie 48.”.

LÁZAR MÁRIA, A SZÍNÉSZ-EGYESÜLETI ISKOLA TANÁRNŐJE LETT! Hunyadi Sándor „Júliusi Éjszakájá”-ban vizsgálta majd először növendékeit a közönség előtt.

A villamosok közönsége a Megaborok elragadó reklámképén piheneti a szemét... És mindenki mosolyogva helyesli: Reggel Mega, dében Mega, este Maga!

VÁSÁRHELYI PÁL SZOBRA OTT ÁLL A TISZA PARTJÁN, Szegeden, parancsolóan nyújtja ki az ujját a kanyargó szőke folyam felé, arról a pontról, ahonnan megzabolázta az örök lázadót: a pusztító és romboló vizet, mely „el akarta nyelni a világot...” De nemcsak a Tiszát szedte ráncba a keménykezü és tündöklő tehetségű magyar mérnök, Széchényi kortársa és kedves munkatársa, — ő végezte el a Vaskapu szabályozásának titáni munkáját is! A nagy folyamreguláló és sziklákat döntögető leszármazói közül már csak ketten élnek: a dédunokája, Hódy Lajos, a székesfehérvári adóhivatali felügyelője, és a szépunokája Hódy Mária Magdolna, aki Hunyady Gyula miniszteri osztálytanácsos felesége.

JOSEPHINE BAKER tízévi szünet után újból felléphet egy párisi mulatóban és zajos sikert aratott. Nem volt meztelen és nem táncolt hófehér selyemruhában, ezüstbrokát kendővel a vállán néger dalokat énekelt, a kritikusok szerint gyönyörűen mély és megkapó altangján.

A BELVÁROSI FŐPLÉBÁNIA TEMPLOM ÚJ SZÁRNYASOLTÁRRA hirdetett pályázatot, amelyen Szőnyi Pál, Medveczky Jenő és Molnár C. Pál vettek részt. A zsűri hosszú vita után Medveczky és Molnár C. Pál egyformán értékes munkái közül Molnár C. Pálnak ítélte a megbízást, azzal hogy pályatervét át kell dolgoznia. A zsűri művésztárgjai Medveczky mellett szavaztak.

GROCK, a világ leghíresebb élő zenebohóca, megírta visszaemlékezéseit. Könyve címe: Sans blague. — Vagyis az a kis félmondat, amit teljesen mosolytalanul mondogatott be mutatványai között és amellyel a legtöbb tapost és kacagást kapta.

Te vagy az

Te vagy, aki mindig nemmel válaszolsz és mindig rázod a fejed és magyarázod, nem tudsz nekem hinni.

Te vagy, aki minden szóra, mozdulatra úgy vigyázol, én tegezek, te magázol, soha el nem véted.

Te vagy, aki mindig eltűnsz, hol hetekre, hol napokra, nekem az a poklok pokla, de te azt se bánod.

Irgalmatlan vagy te hozzám, nem akarsz egy morzsát vetni, nem tud engem úgy szeretni senki, senki, mint te.

Nadányi Zoltán

22 EMELET MAGAS LESZ a moszkvai egyetem új palotája, amely most épül a Moszkva partján. Oriási parkban áll és 2000 bentlakó diák számára épülnek benne lakások.

DAYKA MARGIT SZÍNDARABOT ÍRT: drámájának hősnője egy elhagyott asszony, aki ezer megpróbáltatáson át egyedül neveli fel kisfiát a egyszerű attól sem riad vissza, hogy nyomorában elfogadja egy férfi közeledését. A gyerek később emiatt megtagadja anyját és hallani sem akar róla többé. A darab a Vigaszínházban van a Dayka játssza majd az anya szerepét.

PICASSO EGY KÉPÉT NÉZI A VENDÉG s megkérdi a mestert: „Ez a kép vajjon mit jelent?” „Legalább egy millió frankot!” — felelte rendületlen nyugalommal.

KUTAS ILONÁRA, A GESZTENYEBARNA FIATAL SZÍNÉSZNŐRE már csak kevesen emlékeznek Pesten: Nagypál László operaelekesnek volt a felesége s a felszabadulás után a Pódiumban játszott. Negyvenöt telén férjhez ment Pesten egy amerikai újságíróhoz: George Gerbnerhez s vele együtt Hollywoodba utazott. A héten hír érkezett róla: a Metro befejezte a filmet, amelynek Lona Cutas játssza a főszerepét...

SZÁZADIK SZÜLETÉSNAPIJÁN GYALOG MENT A MÉRFOLDNYALOG ESŐ TEMPLOMBA egy újfundlandi hölgy, Elisabeth Mooney és istentisztelet után ugyancsak gyalog tért vissza. Otthonában aztán, egész késő estig, a legvidámabb kedvben együtt ünnepelt azokkal, akik az ő századik születésnapját ünnepelték.

HÁNY MOZI VAN A VILÁGON? Hollywoodban csak tudják! Tehát: összesen 83,000 mozi van a világon, a legtöbb az Egyesült Államokban, 17,000, és a Szovjetunióban, 16,000. Az ülhelyek száma 38 millió s hetenként több mint száz millió ember jár.

MAGYAR FESTŐ KÉPEIRŐL számol be a „Les Lettres Françaises” legutóbbi számában. Varga a neve, a Provenceban, Cagnesban él és művészete „az absztrakt és konkrét elemek szintézise”.

A MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG Bethlen István elnökle alatt és Szekfű Gyula vezetésével működött a 20-as, 30-as években és a „Magyar Szemle” folyóirat munkatársának, barátainak társadalmi szervezete volt. A Társaság a felszabadulás óta csak egyszer ült össze a mult év őszén, hogy kimondja önkéntes feloszlását. A helyügyminiszter ezt az önkéntes feloszló határozatot most tudomásul vette.

AZ IDEI IMPRIMÉ-ANYAGOK MESSZIRŐL EGYSZÍNŰNEK LÁTSZANAK, OLYAN APRÓ A MINTAJUK. A szövetek finomak és puhák. Többnyire egyszínűek, de azért kedvelik a pepitát és az Eszterházy-kockás anyagot is. A tavasz kedvelt színe, mint mindig, a sötétkék, fehérrel élénkítve. Mint újdonság járul e sötétkék-fehér toalettezhez a fekete cipő és a fekete táska. A színek közül népszerűek még: a sárga, az abszintzöld, a rózsaszín, a lila és a világoskék.

Vendéglátás? American Adam.

SVÉD SÁNDORT TOMBOLO TAPSOKKAL FOGADTAK A MILÁNÓI „SCALÁ”-BAN, ahol a „Parsifal”-ban énekelte mult héten Amfortast, a Grál-lovagok királyát. A „Corriere Milano” ezt írja: „Szerencsés visszatérése volt ez Alessandri di Svednek! Amfortas szolámában nemcsak csodálatra méltó szépségű, érzéki varázsló hangját élveztük, hanem világszerte ritka nagy kultúráját és páratlan énekművészetét is.”

95 ÉVES KORÁBAN most halt meg Paul Dupuy, az École Normale, a francia Eötvös-kollégium volt igazgatója, aki 5 éves korában, 1858-ban, még dedapja terdelin ült, aki viszont kis gyermek korában még végignézte XV. Lajos temetését.

BELLÁNYI ANDOR gépészmérnököt, a Svájcban élő fiatal magyar technikust a zürichi műegyetem tanársegédévé nevezték ki.

A Reggel irodalmi krónikája: KRÚDY GYULA AZ ÉLEN

MA 70 ÉVES VOLNA KRÚDY GYULA, aki élete utolsó éveiben, a harmincas évek elején, már úgy járt-kelt Obudán, mint hősei a divatjamúlt, elagott régi írók, Benedek Aladár, Lisznyay Kálmán, Sárossy Gyula, Kálnay László. Amikor a szívbjágyba döntötte, gyertyaláng világította kietlen, szegényes szobáját, mert a villanyt bizony kikapcsolták, mivel hónapokig nem fizette a számlát. Könyveire ezidőtájt nem akad kiadó, cikkei, beszélei, jegyzetei nem kelletek a hírlapoknak sem. És 15 évvel a halála után Krúdy könyvei kapósabbak Pesten, mint valaha hullámos pályáján; egy új Krúdy-kiadás napjainkban irodalmi esemény, biztos siker. A legújabb: *Ady Endre éjszakai pedig* alig reprezentálja az igazi Krúdyt: Jókai és Mikszáth után legnagyobb mesemondónkat. Ezek az innen-onnan összenyírt meghitt napló-jegyzetek, „hajnali írások” — így nevezte Krúdy vázlatait, feljegyzéseit, amelyeket a Margitszigeten írt, hajnali órákban, a maga mulatságára. Miért nem adják ki újra a *Puder* című, ma már alig ismert novellás könyvét, amelynek mindegyik darabja elmúlhatatlan remekmű. És a *Betyár álma*, *Mék virágok kertje*, az *Utítárs*, a *Tegnapok kedlővagjai*, a *Boldogul* úrfikoromban, az *Aranykéz-utca* szép napok, a *Palotai álmok*, amelyek teljesen kifogytak?

ALEXEJ TOLSZTOJ művészete rokon a Krúdyval. A *Sánta herceg*

csodálatos világba vezet az olvasót. Milyen tündérszép Katyinka és a szemében tükröződő orosz arcok és tájak! Álmodozó, dorbézoló, mártír herceg — koldusként tér vissza asszonyához. Látjuk a téli színeket, érezzük az orosz tájak levegőjét, még a holdfénytől megígézt, kererekszáj, felszínre suhanó halak mozgását is le tudnók rajzolni. Az élet költészete ez, a valóság.

GYÜMÖLCSOLTÓ a címe egy vidéki magyar költő könyvének, amelyben szép és finom versek olvashatók, (mintahogy az utóbbi időben egyre sürűbben olvashat az ember jó verseket vidéki poéták tollából.) A fejezvéri *Gál Ferenc* vidéki költő a szó nemese értelmében: friss, eleven és a ritmikája kifogástalan. Különös, hogy vannak e kis könyvben sokak, amelyek egy nagy orosz költő: Jásznyin hangulatát idézik. A „nagyapa deres bajsa szürkül” a versekben, amelynek költője mindenben elkíséri „a költőnyebor, meg a galagonya”, a „szé-űskert fáradt boglyái” mögött május litánia gye-tyái” lobog. Dunántúli költő: művelt, íom és latinosan mértéktartó.

HTY, A JÁTEKBABA elérzékenyedik „Tamás bátya kunyhója” történetén. (*Rachel Field: Hitty*)

sippit. Hall Lincoln Ábrahámról, rabszolgafelszabadításról, déli négerekről. Végül túpárna lesz belőle. Utazik, New Yorkba kerül. Élete eleven ritmus és változás. A régiségkereskedés kirakatában is kalandos meglepetésekre gondol. Százéves. Semmi ez a száz év az ő formás, kemény körüstesténe! Milyen kedves és eleven ez a Hitty! Nem merevmosolyú baba. Emberi a szeme, a mosolya és az emlékezései: „Mondják, hány barát ért ilyen megtiszteltetés? Hány babát tartott kezében a nagy Dickens? Ugy-e csak egyet? Engem!”

E. PERMJAK: NEM NEHÉZ A VALASZTÁS. Minden munka egyformán értékes, mert minden munka egyformán szükséges. Megismerjük a „legokosabb” gépet, a Linotype sorozót szedőgépet, a kovácsmesterséget, cinkográfiát. Megtudjuk, hogyan készül az első c-avar. (Kassák regényéből is megantultam). Az azbeszt izgalmas története is meglevevénedik. Végül megszólalnak levélben a munkások is: a szappanfőző, a cukrász és mások. Így válik valósággá ez a munka. Egy darab agyag az öreg fazekasmestert, egy darab szén a kazánt hozza újra közel. Látjuk a folyót, az erdőt, a bányát, a Martin-kohót; együtt utazunk a két gyerekkel. Közös fűzetet vezetünk. Bár pályát is együtt választanánk! Végre egy könyv, mely megtanít rá: „a szó nem elég. Látni kell a mesterségeket!”

HUSZ SZÁZALEKKAL KEVESEBB VISKIT IHTANAK AZ ANGLOK május 1-től fogva. Ez a 20 százalékos exportlábak s 60 millió dollárral javították fel vele az angol kereskedelmi mérleget.

A MAGYAROK VILÁGSZÖVETSEGE, amely eddig a Hitelbank III-ik emeletén néhány kis szobát foglalt el, a Nádor-utca 8. al, 6 szobás új helyiségbe költözött. Ács Tivadar, a Világszövetség ügyvezető alelnöke megvált e tisztégtől.

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

NEM KELL BENZIN AZ ÚJ FRANCIA ÖNGYUJTÓBA, bután-gázzal töltik, amely 10.000 cigaretta rágyújtására elegendő.

„A KÉKSZAKÁLLÚ HERCEG VÁRA”, BARTÓK MAGYAR BAL-LADAJA ÉS „AZ ASSZONY ÉS AZ ARANY” — Kenessey Jenő gyönyörű egyfelvonásos operája, amelynek szövegét Krúdy Gyula írta, legközelebb a stockholmi operaház színpadára kerül, — amint ezt a közoktatásügyi minisztériumba érkezett hivatalos értesítés mondja!

„KI AZ IGAZI AMERIKAI?” Aki gyorsabban keresi a pénzt, mintsem a felesége elköltheti, állapította meg Noel, a „Figaro” munkatársa, aki most tért haza Amerikából.

UJFAJTA TAXIKOCSIT gyártanak a Morris gyárak Angliában. Háromkerékű motorkerékpár, elől kétüléses kényelmes chassiss, hátul a soffőr, gyorsan jár és olcsó, Főleg Keletre exportálják.

KIS NOTESZ ÜZENETEI

48-as demokrata, Makó. Nem csodáljuk, hogy élnek még Makón a 48-as eszméknek veteránjai, akik szívükbe zárták *Justh Gyulát*, de azt csodáljuk, hogy se szobor, se utca-név, sem intézmény nem hirdeti a demokrácia e nagy harcának emlékezetét. Két év múlva lesz száz esztendője, hogy született, 33 esztendőn át volt Makó követe, majd a baloldal vezére az országgyűlésen, s már 1910-ben titkos választójogot követelt, a parasztsággal, s a munkássággal együtt. Kemény, meg nem alkuvó férfi volt, mintha látnók természetes növést, komor szakállas arcát, melyet kardvágás nyoma tett még zordabbá!... A titkos tanácsosgot visszadobta, és a Tisza-korszak dermedt sötétjében megjósolta: „Négy évtized se múlik, s iszonyatos föld-omlás tanúja lesz a világ! A kiváltásos osztályok helyett a nép veszi kezébe a kormányzást. Akik ma elbuknak ebben a harcban, — szobraik előtt levett kalappal áll majd az ország”. Mikor, szívében reménytelen keserűséggel 1917-ben meghalt, *Ady* írta sírjára ezt az epitáfiont: „Az utolsó hídfő” című versét *Kevély, szabad magyar, királygöggő de fajod, néped és a fényes álmok Hódol, harcos hős atlatossza...*

— Magyarzszakos, Pozsony-út 17. Talán az alábbi történettel megvilágítjuk a kérdéses nyelvészeti problémát: *Pempéry Jánossal*, az akadémikussal találkozok Vas Gereben, a népies író. Kérdezi Vas Gereben, melyik hát a jobb elnevezés, a „szivar”, vagy a „szivola”? *Mindegy az, feleli János bácsi. Már hogy volna mindegy — pattogott Vas Gereben, — akkor mindegy a „fuvar”, meg a „fuvola” is. — „Egy asszony”, *Baja*. Bizony, akadnak, akik pusztá létezésükkel rágalimazzák az emberiséget! — Hivatalnok, Emke-asztal, 1. Egy kanál mézrel több legyen lehet fogni, mint egész hordó ecettel... 2. Aki közlegény korában a legtöbb ütlet kapta, az adja káplár korában a legtöbb ütlet. — Gépész, Soroksári-út. Minden mesterség elérheti a művészet tökéletességét és viszont, minden művészet közönséges mesterséggé válhatik. — Színházbarát, Ujpest. A kötelező „happy end” korunk dramaturgiai tévedése. A *fájdalom és a tragikus vég* a klasszikus esztétika szerint a legmélyebb és legigazibb művészet. Szent Agoston Vallomásaiban (III. könyv. 2. fejezet) máig utolérhetetlen világgossággal magyarázza a színpadi tragikum, a fájdalom ábrázolásának erejét és hatását. — *Liszt Ferenc-tér*. Olyan ez a politikus, mint a fonográf, aki legutóbbára beszél vele, annak a hangját adja vissza, csakohgy jobban! — *Magdolna*. Krúdyval felelünk: Az asszonyok a fűtőkkel, a férfiak a szemekkel szeretik! — *Szegedi A Reggel* olvasók. Senki se dicsekedjék, hogy a lény már a kengyelben van, a kengyelből is lepottyanhat a...*

XXI.
A
tő j
tése
Eze
mára
olasz
nemze
szürk
délfel
meleg
után
ezen
regge
426.00
millió
tos, 2
mibél
30 n
ezen
olasz
vazás
5 é
külö
vaj
sza
nen
Bár
szava
jelen
sárna
7 óra
urnál
van,
bélyű
Oper
szes
mert
tilaln
válas
és i
pénte
népg
gánd
után
zolt
osla
laszt,
a sol
ritija
nem
olasz
ben
kedv
kiek,
há
Ró
73
A va
Jegy
Párt
kel
„A
mu
A la
liatj
az e
napo
doig
mits
ugya
min
Az